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יהודי צפון אפריקה בשואה

נושא 1: יהודי אלג'יריה בשואה (דוגמה ממדינה אחת)

בספר הלימוד עמ' 151 – 152

עד שנת 1940 חיו כ- 120,000 יהודי אלג'יריה תחת השלטון הקולוניאלי של צרפת, ונהנו מאזרחות צרפתית מלאה, שניתנה להם בשנת 1870 במגרת צו כרמייה. אלג'יריה עצמה לא נכבשת ע"י גרמניה, אבל היא נתונה לשלטון גרמני עקיף, בגלל שהיא נשלטת ע"י ממשלת וישי, ששיתפה פעולה עם הנאצים. כעת החלו יהודי אלג'יריה לסבול מאנטישמיות גזענית.

יחס האליטה הקולוניאלית ויחס האוכלוסייה המקומית כלפי היהודים בתקופת מלחמת העולם השנייה: במחצית השנייה של שנות השלושים התגברה התעמולה האנטישמית של התושבים האירופאים בצפון אפריקה בעקבות התפשטות האנטישמיות הגזענית באירופה. האנטישמים האירופאים, אשר פעלו בצפון אפריקה, שאפו למסד את התעמולה האנטישמית הגזענית גם בקרב התושבים המוסלמים.

לאחר תבוסתה של צרפת, האוכלוסייה המוסלמית נשארה בדרך-כלל נאמנה לשלטון הצרפתי – משטר וישי. בעלות הברית היו שנואות על המוסלמים ובייחוד בריטניה בשל מדיניותה במזרח-התיכון והעובדה כי הבריטים ניהלו כביכול מדיניות פרו (=בעד) יהודית בארץ ישראל.

הפעילות האנטישמית שהחלה באלג'יריה נשאה אופי צרפתי. היהודים נחשבו כאויבי המשטר החדש, שכן הם תמכו בהמשך המלחמה כנגד גרמניה. היהודים אף הואשמו בגיוס כספים למען בריטניה ובארגון בריחתם של חיילים וטייסים אל תנועת המחתרת הצרפתית של צרפת החופשית. בערי אלג'יריה החלו להתפשט שמועות על פוגרומים שעתידים היו לפרוץ בערים הגדולות במדינה, וכן הופצו עלונים ועיתונים, אשר האשימו את היהודים בתבוסתה של צרפת כנגד בצבא הגרמני. בעלונים אף הושמעה קריאה לגרש את היהודים מאלג'יריה. באמצע ספטמבר 1940 נבזזו חנויות של יהודים במרכז אלג'יר, בירתה של אלג'יריה. למחרת, פורסמה על-ידי השלטונות הודעה, אשר גינתה את הפרעות, אולם בגלל הרצון לשמור על חוק וסדר יותר מכל סיבה אחרת היה הטעם שבגללו לא הרשו השלטונות המקומיים לארגונים אנטישמיים שונים למממש את איומיהם ושאיפותיהם לפרוע ביהודים. 

הוחלט, כי השלטון הצרפתי הוא אשר יבצע את המדיניות כנגד היהודים.

המדיניות נגד היהודים:

אלג'יריה נחשבה כחלק בלתי נפרד מצרפת, ומעמדם המשפטי של יהודי אלג'יריה היה זהה לזה של יהודי צרפת, שם הופעלו חוקי הגזע הנאצים. על יהודי אלג'יריה הוטלו חוקים ותקנות שהעמידו את היהודים במצב שהיה דומה למצבם של היהודים בצרפת הלא כבושה= צרפת תחת שלטון וישי.  בכל אזור צפון אפריקה, שהיה בשליטה הצרפתית, המדיניות הייתה אנטישמית מכוונת, והיא באה מתוך שאיפה להשביע את רצונו של המיעוט הקולוניאלי הצרפתי  האנטישמי ומשת"פ עם הנאצים (משטר וישי) וכן מתוך כוונה לזכות בתמיכתם של התושבים המוסלמים באלג'יריה.

מדיניות משטר וישי בצרפת ובאלג'יריה

1. הצו לביטול פקודת כרמייה, כלומר ביטול האזרחות הצרפתית - ב- 7 באוקטובר 1940 פורסם הצו, שהיווה את הצעד האנטי יהודי הראשון, על-ידי ממשלת וישי בצפון אפריקה.  במסגרת צו זה מרבית יהודי אלג'יריה איבדו את אזרחותם הצרפתית ומעמדם הושווה לזה של הנתינים המוסלמים.

2. "תקנון היהודים בצרפת" - כעבור מספר ימים הוצא צו נוסף, שהיה בעל משמעות רחבה יותר: הוא עסק בהגדרת מעמד היהודים בצרפת הלא כבושה ובמושבות שלה. הגרסה של צו זה שהתפרסמה באלג'יריה הייתה זהה עם צו אשר התפרסם בצרפת לפיו הוגדר כיהודי כל מי ששלושה מהורי הוריו היו יהודים או כל מי ששניים מהורי הוריו היו יהודים או אם הוא עצמו נשוי ליהודיה. מכאן מתחילה מדיניות אנטי יהודית הכוללת:

· אי העסקת יהודים - נאסר על היהודים לעבוד במנהל ציבורי, בהוראה, בבתי משפט, ברשויות המקומיות, בצבא, באמצעי התקשורת הציבוריים, בתעשיית הקולנוע ובתיאטרון. בתקופה זו פוטרו באלג'יריה כ- 3,000 עובדי ציבור יהודיים.
· משרד לאריזציה – רק באלג'יריה פעל משרד זה לאריזציה של הרכוש היהודי בעוד שבארצות צפון אפריקה האחרות משרד מעין זה לא היה קיים. בסמכותו של משרד זה הייתה להפקיע נכסים יהודים ולדאוג לפיטורם של היהודים מעבודתם. 
· הגבלות בתחום החינוך -  הגבלות הוטלו על קבלתם של סטודנטים לאוניברסיטת אלג'יר, וכן הורחקו תלמידים ממוסדות החינוך התיכוניים והיסודיים. מספרם הוגבל ל- 14% מכלל התלמידים.  הקהילה נאלצה למצוא פתרונות חרום עבור אלפי התלמידים אשר סולקו מהחינוך הממלכתי.
· הכנות לקראת הקמת יודנראט - בשנת 1942 הוחל בהכנתו של יודנראט לפי הדגם הצרפתי, אך הכנות אלו נקטעו בעקבות הפלישה של בעלות הברית בנובמבר 1942.

הפגיעה ביהודי אלג'יריה הייתה חריפה יותר מאשר הפגיעה ביהודי מרוקו או טוניסיה, משום שבארץ זאת השתלבו היהודים באופן מ לא יותר בחברת המיעוט הקולוניאלי הצרפתי.

דרכי ההתארגנות וההתמודדות של היהודים עם המציאות שנכפתה עליהם:

משנת 1870 (עד 1960 – מלחמת העצמאות על אלג'יריה) הקהילה היהודית מזוהה לחלוטין עם המיעוט הקולוניאלי הצרפתי השולט באלג'יריה.  לפיכך, התקשו יהודי אלג'יריה להאמין, למרות חוקי הגזע, שצרפת הייתה אחראית לכך, ויהודים רבים נטו לחשוב שהדברים נעשו בלחץ הגרמנים. צעירים החליטו להקים תנועת מחתרת אשר נלחמה כנגד שלטון וישי. ראשיתה של תנועת המחתרת היהודית באלג'יר הייתה באוקטובר 1940 כאשר קבוצה של צעירים יהודים הקימה במסווה של אגודת ספורט ארגון להגנה עצמית נגד התנכלויות.

במקביל להתארגנות זאת וללא כל קשר עמה התארגנו באלג'יר ובאוראן קבוצות התארגנות נוספות אשר התחברו יחדיו וקיבלו עליהם את מרותם של הצרפתית, שהתנגדו לשלטון גרמניה הנאצית בצרפת.

ההחלטה האמריקאית לפלוש לצפון אפריקה התקבלה בקיץ 1942 לאחר שרוזוולט שוכנע על-ידי צ'רצ'יל לפתוח חזית שנייה. האמריקאיים סמכו על תנועת מחתרת, אשר התגבשה בערים שונות באלג'יריה, אשר מרבית חבריה היו יהודים, אך יחד עם זאת, מנהיגיה הפוליטיים של המחתרת היו אנטישמיים. הם היו למעשה נאמנים לממשלת וישי אך רצו בסילוקם של הגרמנים מעל אדמת צרפת.

המחתרת באלג'יריה עבדה בשיתוף פעולה עם הצבא האמריקאי ובצעה את כל פקודותיו. המחתרת, שכאמור הרוב המכריע של חבריה היו יהודים. אך, גם לאחר כיבוש אלג'יריה בידי האמריקאיים, האדמירל דרלאן, אשר מונה ע"י האמריקאיים להיות הנציב העליון של אלג'יריה בדצמבר 1942 לא ביטל את חוקי הגזע, שהוטלו על יהודי צפון אפריקה בתקופת וישי.

רק בשנת 1943 החלה ארה"ב ללחוץ למתן את עמדותיו האנטי יהודיות של הממשל המקומי. ארה"ב העמידה כתנאי הענקת הסיוע הצבאי לאלג'יריה תמורת ביטול חוקי הגזע. ואכן, בעקבות הלחץ האמריקאי בוטלו חוקי הגזע, אך עדיין צו כרמייה לא הוחזר.

אי החזרתו של צו כרמייה (=מתן אזרחות צרפתית מלאה לכל יהודי אלג'יריה) עוררה התנגדות בקרב הארגונים היהודיים, אשר חששו כי צעד זה ישמש כתקדים גם עבור ממשלות אירופה, שלא ירצו להחזיר ליהודים את זכויותיהם לאחר סיום המלחמה. כמו כן, בתקופה זאת המשיכו לשבת יהודים רבים במחנות מעצר בצפון מדבר סהרה והם שוחררו סופית רק בסוף 1944. צו כרמייה חודש, בסופו של דבר, זמן מה לאחר שדה-גול קיבל עליו את השלטון בצרפת החופשית ובאלג'יריה.

יש לציין, שהמצב בין מוסלמים ליהודים באלג'יריה הלך והתדרדר בעקבות הסלמת הסכסוך בא"י, ומרבית יהודי אלג'יריה עזבו אותה בראשית שנות ה- 50'.
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