                 מועצה אזורית לב השרון

       קרית חינוך תרבות וספורט "דרור"

 מרכז למדעים ואומנויות - אשכול פיס               
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דף מידע נלווה לתרגיל - אוורור ריאתי

נפח מתחלף – ( בליטרים  -) נפח האוויר המתחלף בכל  שאיפה/נשיפה - בתהליך נשימה ממוצע אדם מבוגר שמשקלו 70 ק"ג, מכניס בכל שאיפה (נפח מתחלף), לקנה לסמפונות ולריאות. 0.45-0.7 ליטר אוויר
תדירות הנשימה-  ( במספר ) מספר שאיפות / נשיפות בדקה- במצב מנוחה היא כ- 12 פעמים בדקה . 
נפח אנטומי מת ( בליטרים  ) מתייחס לאוויר המצוי בסמפונות ובקנה הנשימה ולא משתתף בחילוף הגזים : אישי לכל אדם.

במחקרים נמצא שהוא = משקל גוף X  0.0022

אוורור ריאתי ( ליטר בדקה ) - נפח האוויר בו מתבצע חילוף  גזים בין הגוף לסביבה 
אוורור ריאתי תלוי :  1.  בתדירות    2. בנפח מתחלף    3. ב"נפח המת האנטומי" 
אורור ריאתי (ליטר לדקה)  = (נפח מתחלף – נפח מת אנטומי ) *קצב נשימה לדקה. יכול להשתנות בסדר מהותית בין מצב מנוחה למאמץ ( בין 7 -150 ליטר בדקה )
היפר ונטילציה היא המונח הרפואי לנשימה שטוחה ומהירה. למצב הזה יכולה להיות סיבה פיסיולוגית, אבל מצבי מתח וחרדה או מצבים מרגשים מאוד ( צלילה, לידה, התקף חרדה) הם גורמים עיקריים להתפתחות המצב. כאשר אנו שואפים, הריאות מקבלות חמצן וכאשר אנו נושפים, הגוף נפטר מעודפי פחמן דו-חמצני. בין החמצן ובין דו-תחמוצת הפחמן יש שיווי משקל עדין והוא מאפשר לגוף לפעול בצורה יעילה. במצב של היפר ונטילציה מוגברת הנשיפה, והיא גוררת ירידה ברמת הפחמן הדו- חמצני בדם. מצב של היפר ונטילציה מאופיין על ידי לחץ חלקי של פחמן דו חמצני הנמוך מ – 40 מ"מ כספית בדם העורקים (במצב נורמלי הלחץ החלקי הוא 40 מ"מ כספית. ירידה בכמות של דו-תחמוצת הפחמן מעלה את החומציות ועליה כזאת מורידה את רמת הסידן. במצב כזה מופיעים סימפטומים עצביים, כגון: דגדוג בקצות האצבעות, בשפתיים ובידיים, טשטוש וסחרחורת והרגשה שקרובים להתעלפות. ההרגשה הזאת מגבירה את החרדה. מצב נחשב להיפר ונטילציה כאשר במצב של מנוחה, מספר הנשימות לדקה גדול מ-25, והנשימות שטוחות. כלומר נפח השאיפה קטן מ-0.4 .
בקרת הנשימה – המח משנה את שיעור האוורור בהתאם למצבו המשתנה של הגוף.
מערכת הבקרה המוחית רגישה בעיקר לשינויים ברמת הפחמן הדו-חמצני בדם. עליה בריכוזו תביא להוראות עצביות לסרעפת ולשרירי בית החזה להגברת האוורור. דוגמה מצוינת להומואוסטאזיס. הנשמה מפה לפה  מזרימה אויר לריאות אך בעיקר מגרה את מרכז הנשימה בגזע המח בעליה בריכוז פחמן דו-חמצני.
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