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יהודי ארצות האסלאם בין שתי מלחמות העולם:

א.   המדינות הקולוניאליות, אזורי שליטתן וההבדלים בדרכי שליטתן

בתחילת המאה העשרים הגיע תהליך ההידרדרות של האימפריה העותומאנית לשיאו.  האימפריה נחלשה מבחינה פוליטית  והתקשתה לשמור על השטחים שבשליטתה.  חולשת האימפריה הביאה  לחדירה כלכלית ותרבותית של  מעצמות מרכז ומערב אירופה וגם להשתלטות על שטחים.  

צרפת כבשה בהדרגה את ארצות צפון אפריקה:

אלג'יריה נכבשה ב-1830 והפכה להיות  מושבה צרפתית.  

טוניסיה נכבשה ב-1881 והפכה להיות מדינת חסות צרפתית.

מרוקו שהייתה עצמאית לפני הכיבוש הצרפתי ב – 1912  הפכה להיות מדינת חסות צרפתית.

בריטניה – המעצמה הקולוניאלית הגדולה ביותר במזרח התיכון  שלטה על מצרים, עירק, ירדן ארץ ישראל ועדן.  

מצרים נכבשה  ב-1882  השלטון הבריטי במדינה היה שלטון עקיף. כלומר בריטניה נתנה למצרים סמכויות ניהול נרחבות מבלי להתערב באופן ישיר בניהול המדינה.  ב- 1922 הצהירה בריטניה כי היא מכירה בעצמאות מצרים.  

עיראק – הבריטים קיבלו מנדט על עיראק בשנת 1920.  לפני כן הייתה עיראק נתונה לשלטון ישיר של האימפריה העותומאנית.   ב-1930 נחתם חוזה שהעניק לעיראק עצמאות מלאה.

איטליה שלטה על לוב.  החל משנת 1922 הונהג בה השלטון הפשיסטי.

במזרח התיכון היו 3 מדינות עצמאיות, לאחר נפילת השלטון העותומאני: 

 טורקיה הפכה להיות מדינה עצמאית ומודרנית  לכל דבר.

איראן מדינה עצמאית החל מ – 1925 השלטון היה מלוכני.  השאה  שלט במדינה.  

תימן:  מדינה גדולה וענייה   החל משנת 1905 שלט במקום האימאם יחיא. 

הבדלים עיקריים בין דפוסי הקולוניאליזם הצרפתי והקולוניאליזם הבריטי: 

בריטניה שלטה בעיקר במזרח התיכון והיה לה רצף טריטוריאלי מהים התיכון ועד הודו  בעוד שצרפת שלטה  בעיקר בצפון אפריקה.  יחד עם זאת צרפת שלטה גם על סוריה ולבנון. שליטה זאת הושגה בעקבות  הסכמים בין לאומיים.

הקולוניאליזם הצרפתי היה מונחה על ידי  תפיסת המעורבות הישירה בחיי האוכלוסייה הנשלטת ובניסיון להנחיל את התרבות הצרפתית לחברה המקומית.  הצרפתים ראו במעורבות הישירה מעין שליחות תרבותית  כלומר הם רצו לעצב את החברה והתרבות עליה שלטו ברוח התרבות שלהם אותה החשיבו כתרבות עליונה וטובה יותר.  במסגרת זאת הקימו הצרפתים בארצות שליטתם בתי ספר אשר בהם לימדו בשפה הצרפתית.  כמו כן  הקימו מוסדות תרבות צרפתיים.  הצרפתים שינו את הרכב האוכלוסייה ויצרו פערים בין המתיישבים הקולוניאליים שהיו בעלי מרב הזכויות לבין ה"ילידים" שהיו בעלי זכויות פחותות.  הצרפתים שאפו להנחיל את התרבות הצרפתית לאליטות המקומיות. ואומנם הללו דברו היטב צרפתית והיו בקיאים בתרבות צרפת.

דפוס השליטה הצרפתי  בא לידי ביטוי בצורות שונות.  אלג'יר, למשל, סופחה לצרפת .  במדינות כמו סוריה ולבנון התערב השלטון הצרפתי  באופן ישיר בניהול המדינה. 

הצרפתים ראו במושבות שלהם חלק בלתי נפרד מצרפת  משום כך  אזרחים צרפתיים התיישבו בארצות השליטה הצרפתית מתוך מניעים  כלכליים וצברו רווחים רבים מאוצרות הטבע וניצול כוח האדם המקומי.   

הבריטים נמנעו בדרך כלל מניהול ישיר של המדינה למעט שליטתם  על עניינים הנוגעים  לאינטרסים הקולוניאליים, הצבאיים והכלכליים.  הבריטים נתנו יותר סמכויות לתושבי הארצות בהם שלטו  ולאחדות מהן כמו מצרים ועיראק, נתנה עצמאות.  הקולוניאליזם הבריטי נחשב זמני, מעין הכנה לקראת האפשרות שהארצות אשר תחת שליטתם יהפכו להיות עצמאיות.  נוסף לכך הם נהלו דיאלוג עם התנועות הלאומיות המקומיות.

הקולוניאליזם הצרפתי היה ישיר והשאיר את חותמו על התרבות המקומית הקולוניאליזם הבריטי הותיר את חותמו על מוסדות השלטון במדינה.  

הקולוניאליזם האיטלקי היה פחות משמעותי שכן האיטלקים שלטו בלוב בלבד יחד עם זאת בתקופת השלטון הפשיסטי הטילו האיטלקים פקוח חמור על חיי התושבים המקומיים.

ב. התמורות העיקריות בחיי היהודים בארצות האסלאם בין שתי מלחמות  העולם:
שינויים/תמורות בתחום הדמוגראפי:

כ-800.000 יהודים חיו בכל ארצות האסלאם בין שתי מלחמות העולם – פחות מ-7% מכלל יהודי העולם.  הקיבוץ היהודי הגדול ביותר בעולם המוסלמי חי במרוקו.  כאשר בטוניסיה חיו כ-70.000 יהודים.
התמורות בתחום הדמוגראפי היו בעלי שלושה מאפיינים: 

1. גידול נכר במספר היהודים בין שתי מלחמות העולם.  גידול זה  נבע מהשיפור בתנאי התברואה בארצות אלו והביא לירידה בשיעור התמותה וכן שיפור במצב הכלכלי של היהודים אשר נבע משיפור במצבם החוקי והמשפטי.

2. הגירה מאסיבית מאזורי הכפרים אל מרכזי הערים הגדולות ובעיקר אל ערי הבירה.  תופעה זאת הייתה חלק מתהליכי המודרניזאציה והינה תוצאה של האפשרויות הכלכליות שנפתחו בפני היהודים בעקבות הכיבוש הקולוניאלי.
3.  מעבר מהרובעים המסורתיים אל הרובעים החדשים בסמוך לתושבים האירופאים או למוסלמים אמידים. בדרך כלל מעבר לאזורים עשירים יותר.  דוגמא בולטת היא התפתחותה של העיר קזבלנקה ואוכלוסייתה היהודית.  לפני בוא הצרפתים הייתה זאת עיר נמל קטנה  ולאחר בוא הצרפתים התגוררו בעיר כשליש מיהודי מרוקו.  בטוניס בירתה של טוניסיה התגוררו כ-60%  מיהודי טוניסיה. 
תמורות/שינויים במעמד המשפטי והחוקי

עד המאה התשע היה השלטון העותומאני נח ליהודים והם נהנו בדרך כלל מסובלנות דתית.  מעמדם המשפטי הוגדר לפי חוקי האסלאם (השריעה)   במכלול של תקנות אשר נקראו חוקי עומר.  היהודים נחשבו  כבני חסות.   מעמדם במסגרת חוקי האסלאם היה זה של ד'ימי  מעמד שהבטיח את ביטחונם האישי  והפיזי מחד והעניק להם הגנה מצד השלטונות.  יחד עם זאת יש להדגיש כי מעמדם  בחברה המוסלמית היה נחות והם נאלצו לשם מס גולגולת, נאסר עליהם לרכוש קרקעות והם נאלצו ללבוש בגד מזהה.  כמו כן מחויבים היו לעסוק במלאכות מסוימות כמו צורפות, בורסקאות, הלוואה בריבית, נפחות רוכלות ועוד.  

בלחץ ההשפעה המערבית החלו לחול שינויים במעמד היהודים בארצות האסלאם מאמצע המאה התשע עשרה עוד בזמן השלטון העותומאני אולם השינויים המשמעותיים התרחשו בתקופה הקולוניאלית הבריטית והצרפתית.  

התמורות במעמדם המשפטי והחוקי של היהודים היו שונות מארץ לארץ.  כך למשל באלג'יריה קבלו היהודים שיווין זכויות מלא ובתימן הייתה למערב השפעה מוגבלת ולמעשה שם נותר מעמדם המשפטי של היהודים  בגדר של ד'ימי.  

דוגמאות לשינויים במעמד המשפטי של היהודים תחת השלטון הצרפתי:

באלג'יריה הוענקה ליהודים אזרחות צרפתית מלאה לכל היהודים.  היה זה במידה רבה פרי מאמציהם הבלתי פוסקים של יהודי צרפת אשר פעלו רבות בקרב הממשל הצרפתי למתן זכויות ליהודי אלג'יריה ברוח המהפכה הצרפתית. ליהודים הוענקה אזרחות צרפתית כבר ב- 1870.   הדבר הביא להפרת האיזון שבין מוסלמים ליהודים מכיוון שהמוסלמים לא זכו לקבל אזרחות .

בטוניסיה נמנעו הצרפתים להעניק ליהודים אזרחות עקב המתיחות שנוצרה באלגיריה  בין מוסלמים והיהודים.  אולם בכל זאת כ-12% מהיהודים  קבלו אזרחות צרפתית.   אולם גם אלו שלא קבלו אזרחות זכו לייצוג הולם בגופים הציבוריים  וכן היהודים זכו לחינוך צרפתי.  גם מבנה הקהילה היהודית השתנה.   ענייני  הקהילה הופקדו בידי מועצה של ששים חברים אשר נבחרו מדי 4 שנים.   

במרוקו לא חל שינוי במעמדם החוקי והמשפטי של הקהילה היהודית.  

דוגמא לשינוי במעמד המשפטי והחוקי של היהודים  תחת שלטון בריטניה: 

בעיראק בוטל מעמד הד'ימי של היהודים בשנת 1923 ומעמדם הושווה לזה של המוסלמים.   תקופת המנדט הבריטי בעיראק היטיבה עם היהודים  (1917 – 1932)  ויהודים רבים ראו את עצמם כנתינים בריטים  אם כי לאחר קבלת העצמאות בעיראק הורע מעמדם.

במצרים נהנו היהודים מאוטונומיה מלאה כאשר הבריטים נמנעים ככל האפשר מלהתערב  בענייני הקהילה היהודית.

איראן – העצמאית היהודים עברו תהליך התמערבות.  ב-1906 הוענק ליהודים שייויון זכויות אולם התנגדותם של כהני הדת במדינה מנעה מהיהודים השוואת זכויות מלאה.   יחד עם זאת היהודים זכו לשגשוג כלכלי למעשה משנת 1925  כאשר עלה לשלטון השאה לבית פהלוי.  

מצבם של יהודי תימן היה שונה.  שם סבלו היהודים מהחוקים המפלים של החוק המוסלמי.  הם הוגדרו כד'ימי וכן הופלו גם מבחינה כלכלית.  מרבית יהודי תימן עסקו באומנויות ומסחר.  יהודי תימן דבקו במסורת המשיחית והם סבלו מעוינותה של החברה הסובבת.  

 תמורות/שינויים בתעסוקה ובמעמדם הכלכלי והחברתי של היהודים: 

השינוי הבולט ביותר היה באפשרות  שניתנה ליהודים לעבור מעיסוקיהם המסורתיים להשתלבות במקצועות חדשים אשר חייבו השכלה כמו רפואה, עריכת דין וכן פקידות במנגנון המדינה כמו כן השתלבו היהודים בתחומי מסחר, בנקאות ועיתונות.   גם הנשים הושפעו משינויים אלו וכן מעמדם החברתי של היהודים השתפר.  

שינויים אלו לא היו נחלת כלל האוכלוסייה היהודית והדבר הביאה לשבירת האחידות של הקהילה היהודית.  נוצרה שכבה של עלית כלכלית וחברתית – בורגנות יהודית חדשה אשר רכזה בידיה עוצמה כלכלית.  הדבר השפיע על קיטוב פנימי בתוך הקהילה אלא גם על הגדלת המתח בין היהודים לחברת הרוב המוסלמי וכן על העמקת הפערים בין יהודים ומוסלמים.

דוגמאות:   יהודי עיראק נהנו ממידה גדולה של השפעה פוליטית ושגשוג כלכלי.  רוב היהודים בעיראק חיו בערים הגדולות בצרה, מוצול ובגדד.  למעשה הסחר הבין לאומי וגם הסחר הפנימי של עיראק היה נתון בידי היהודים. 

משפחת ששון בעיראק  משפחה ענפה שהוציאה מתוכה אנשי מסחר וכספים סופרים ומשכילים וכן אנשי צבא ומדינאים, משפחה אשר הייתה ידועה בנדבנותה וכונתה ה"רוטשילדים של המזרח" בני המשפחה התיישבו גם באנגליה וקבלו תארי אצולה.

מצרים:  יהודי מצרים דמו במידה רבה ליהודי המערב  קהילה משגשת אשר יהודיה השתלבו יפה בחיי התרבות של מצרים וגם בחיי המסחר והכלכלה.  דוגמא ליהודי שהשתלב והצליח:  יוסף אסלאן  קטאוי היה דיפלומט, שר  וכן משפחתו  התבססה על מסחר תעשיית הקמח וניהול כספי המדינה.

מרוקו:   מצבם הכלכלי של היהודים היה טוב אם כי כאמור נחשבו כד'ימי.  שכבה בורגנית חדשה צמחה בערי החוף  אשר לא שלמו את מס הגולגולת  וכן קבוצת סוחרים עשירה אשר היו מקורבים לשלטון ונהנו מזכויות יתר באמצעות פעילותם חדרה למרוקו רשת של מסחר בין לאומית  בין המשפחות המפורסמות של סוחרי המלך היתה משפחת קורקוס.    יחד עם זאת היו שכבות עניות אשר סבלו מהעדר תעסוקה ונאלצו להתפרנס מנדבות. 

טוניסיה:  10% מהיהודים  עסקו במקצועות חופשיים. 

שינויים/תמורות בתחום החינוך:
הקמת בתי הספר של כי"ח (כל ישראל חברים)

 בתי הספר של כי"ח הוקמו בעשרות ערים במזרח התיכון ובצפון אפריקה.   חברת כי"ח הוקמה בשנת 1860 בצרפת מתוך שאיפה להפיץ את התרבות הצרפתית בקרב הקהילות היהודיות.   בבתי הספר של כי"ח  לימדו מקצועות כמו חשבון טבע ומלאכה  החברה הקימה רשת ענפה של מוסדות חינוך ברמת לימודים גבוהה והאיצה את השתלבותם של היהודים בחברת הצרפתים.   בתי הספר של כי"ח תרמו ליצירת שכבה משכילה יהודית ולהשתלבותם של היהודים בארצות המזרח התיכון בחברת הרוב הסובבת.  אולם בניגוד למדינות אירופה הדמוקרטית שבהן השתלבו היהודים כאזרחים שווי זכויות הושארו היהודים כקבוצה אתנית-לאומית נפרדת.

הקמת בתי ספר חדשים בפיקוח הקהילה , יהודים החלו ללמוד בבתי ספר לא יהודים .

תוצאות שינויים אלו הביאה להתרחקותם של היהודים מהשפה הערבית, השפה והתרבות הצרפתית הפכו להיות השפה והתרבות העיקרית של יהודי צפון אפריקה.   וכך התרחקו למעשה מהזהות הלאומית הערבית והמתח בין היהודים והמוסלמים גבר.

שינויים/תמורות בארגון הקהילה היהודית ובמעמדה בארצות המזרח התיכון וצפון אפריקה:

עד לכניסת הקולוניאליזם האירופאי  חיו היהודים  בקהילות אוטונומיות.  ההנהגה של הקהילה הייתה עצמאית.  לקהילה הייתה סמכות לנהל את ענייני המשפחה והאישות  על פי חוקי הדת,  ולפי ראות עיניהם של הרבנים,  האוטונומיה נשמרה בתוך השכונה היהודית שבה התגוררו היהודים בנפרד מהאוכלוסייה המוסלמית כמו למשל  במלאח (השכונה היהודית)  במרוקו. כלומר הרבנים היו בעלי השפעה רבה בקהילות.

מצב זה החל להשתנות עם הכיבוש הקולוניאלי אשר גרם לשינויים הבאים:

1. צמצום האוטונומיה הדתית והמשפטית של הקהילות היהודיות. 

הקמת הקונסטיטוציות – המועצות הדתיות היהודיות של הקהילה אשר מטרתן הייתה  להפיץ את התרבות הצרפתית באלג'יריה.  פקידי הקונסטיטוציות היו  בתחילה פקידי המדינה שלא השתייכו לקהילה. אולם בהדרגה חזרו ותפסו יהודי הקהילה את השליטה על מוסדות הקהילה.  חוק הפרדת הדת מהמדינה  בשנת 1905 הרחיב את האוטונומיה הדתית והקהילתית.  

2. תהליך של דמוקרטיזאציה בהנהגת הקהילה ומוסדותיה  אימוץ שיטת הנהגת הקהילות האירופאיות.  נציגי הקהילות נבחרים בדרכים דמוקרטיות.   כך בלוב ובתוניסיה הוקם גוף חדש אשר נקרא מועצת הקהילה היהודית.   המועצה כללה 12 חברים אשר חבריה נבחרו אחת לארבע שנים בבחירות כלליות וסמכויותיה הוגבלו לעניינים פנימיים של הקהילה כמו  ניהול בתי הכנסת ובתי העלמין .  

3. שיתופם של היהודים במוסדות הניהול והייצוג של המדינה.  הדבר בלט בעיקר באיראן ועיראק   כמו כן נתנו ליהודים להשתתף גם במועצות הערים.
 כל התמורות שעברו על הקהילה היהודית הביאו בסופו של דבר לצמצום כוחה.  תהליכים אלו הביאו לקיטוב פנימי ומאבקי כוח בתוך הקהילה על עיצוב דמותה.  מאבקים אלו הלכו וגברו ככל שגברה ההתמערבות. 

דפוסי הפעילות הציונית

הגורמים שהשפיעו על דמותה של הציונות, על התפתחותה ועל דפוסי פעילותה;
א.  השלטון המקומי ויחסו אל הציונות: באלג'יריה טוניסיה בלוב ובמצרים התארגנה תנועה ציונית אשר פעלה באופן חוקי מאז ראשית הופעתה ועד להגירת רוב היהודים מארצות אלו.  לעומת זאת בארצות אחרות הייתה התנועה אסורה.  במרוקו עיראק בסוריה ולבנון בתימן ובעיראק הפעילות בארצות אלו הייתה בלתי חוקית  ועלולה הייתה לפגוע בפעילים ציונים.  בעיראק ובמרוקו הקפידו השלטונות על האיסור בהקפדה יתרה.  התפתחויות בסכסוך הערבי יהודי בארץ ישראל  הוסיפו לקושי לקיים פעילות ציונית.

ליחסו של השלטון המקומי כלפי הציונות הייתה השפעה מכרעת על התפתחות התנועה הציונית.   בארצות בהם הייתה הפעילות אסורה  התקשו הפעילים הציונים לארגן פעילות והפעילות הציונית קבלה ביטויים תרבותיים כמו לימוד עברית.  בארצות בהם הייתה מותרת התאפשר לייסד אגודות ציוניות ומפלגות ציוניות לשמור על הקשר עם התנועה הציונית העולמית לקיים בחירות לקונגרסים הציונים ולפרסם עיתונים ציוניים.

ב.   חברת הרוב הסובבת ויחסה אל ההתארגנות הציונית: בדרך כלל לא ידוע על יחס שלילי של החברה המוסלמית כלפי הציונות בראשית שנות העשרים אולם, בשנות השלושים  בעקבות צמיחת הישוב היהודי בארץ ישראל קבלה ההתנגדות לציונות ביטויים קיצוניים בעקבות מאורעות תרפ"ט.  

ג.  הקהילה היהודית והציונות:  הרעיון הציוני לא התקבל באהדה על ידי כל  הקבוצות בחברה היהודית, היו יהודים שהצטרפו לתנועות קומוניסטיות או סוציאליסטיות כמו כן היו בין היהודים מתבוללים שתמכו בהקניית חינוך ותרבות צרפתי או בריטי לקהילות יהודיות.   היו כאלה אשר הזדהו עם התנועה הלאומית הערבית.

קהילות אשר לא נחשפו לתהליכי מודרניזציה מואצים כמו הקהילה היהודית בתימן לא התפתחו דפוסי פעילות ציונית  מודרנית  יחד עם זאת,  הציפיות המשיחיות בקרב יהודי תימן היו גבוהות.   גם בקהילות בהם תהליכי ההתבוללות והשפעת ארגון כי"ח  היו  בולטים לא הייתה התארגנות ציונית משמעותית.

התנועה הציונית העולמית ויהודי ארצות האסלאם:

בתקופה שבין שתי מלחמות העולם הפנתה התנועה הציונית העולמית את משאביה לביסוס הציונית בארצות אירופה בעיקר.  העדר של חומרי הסברה בצרפתית או ערבית מיעוט של שליחים ואמצעים כספיים  צמצמו את יכולת ההתפתחות של התנועה הציונית בארצות האסלאם.

דפוסי הפעילות הציונית: 

בתקופה שבין שתי מלחמות העולם שינתה הפעילות הציונית את דפוסי התארגנותה ופעולתה התרחבה, הופיעו אגודות ציוניות תנועות נוער ומפלגות פוליטיות התקיימו בחירות לקונגרסים הציוניים והוצאו לאור עיתונים.  

1. אגודות ציוניות ותנועות נוער:

אגודה ציוניות: התארגנות של מספר יהודים סביב תמיכה ברעיון הציוני.  האגודה שמרה על קשר עם ראשי התנועה הציונית העולמית ובהפצת הרעיון הציוני באמצעות הרצאות  מפגשים הסברה והוצאה לאור של עיתונים ציוניים.  

בטוניסיה פעל דגם פעילות ציונות חזק שם פעלה פדרציה ציונית שהוקמה כבר בשנת 1920  ופעלו גם תנועות נוער כמו השומר הצעיר ובית"ר של התנועה הרוויזיוניסטית. 

תנועות הנוער נוסדו בשנות השלושים  תנועת הנוער בקשה להתמודד עם שעות הפנאי של הנוער היהודי אשר בעקבות שינויי העת החדשה כבר לא זכו לחינוך מסורתי  בתנועות הנוער שילבו בין פעילות חינוכית ולפעילות צופית  וכן פעילות ספורטיבית ופעילות בחיק הטבע.  

חשיבות תנועות הנוער: תנועות הנוער יצקו יסוד של אחידות בפעילות הציונית.  אחידות בהופעה החיצונית ובדרכי הפעולה.  התנועות התסיסו את הפעילות הציונות אשר התנהלה בדרך כלל על ידי מבוגרים באמצעות תנועות הנוער הטמיעו את התודעה הציונית בקהילות.  אל התנועה הציונית הצטרפו גם בנות  והפעילות בתנועה תרמה במידת מה לקידום מעמדן של הנשים.

מאבקים פוליטיים באו לידי ביטוי גם בקרב תנועות הנוער  בטוניסיה למשל התנהל מאבק בין בית"ר והשומר הצעיר  אשר בסיומו התפרקה תנועת השומר הצעיר משום שפעילותה של תנועה זאת זוהתה עם הקומוניזם שהיה אסור בתוניסיה .  בטוניס אף כוחה הרב של התנועה הציונית עזר לה להשתלב בהנהגת  מועצת הקהילות. 

המפלגות – פעלו כזרמים חברתיים-רעיוניים או תנועות מאשר מפלגות במובן הרגיל. עיקר הפעילות התרכזה סביב  הופעת העיתונים:

2. עיתונות ציונית: 

רק בחלק קטן מארצות האסלאם יצאו לאור עיתונים  ציונים.   העיתונים ייצגו את תפיסות העולם השונות של המפלגות.  עיתונים ציונים רבים הופיעו בעיקר בטוניסיה ובמצרים.  

3. עלייה לארץ ישראל:   

בתקופה שבין שתי המלחמות נמשכה עלייה לארץ ברישיון וגם באופן בלתי לגאלי.  העלייה הייתה בשיעור הגבוה ביותר  ודווקא מהארצות בהן הייתה פעילות ציונית מפותחת כמו מצרים או טוניס הייתה עלייה מועטת  ההסבר קשור לכך שהציונות נתפסה כתנועה מודרנית לעל דבר והייתה ביטוי של הזדהות לאומית .  זאת לא הייתה ציונות מגשימה ונושא העלייה לא עמד על הפרק.  

התמורות ביחס החברה הקולוניאלית והחברה המוסלמית אל היהודים בשנות השלושים:

יש להבין את התמורות ביחס ליהודים על רקע שינויים פנימיים שהתרחשו בחברות המקומיות בארצות האסלאם והן על רקע שינויים חיצוניים  כמו המשבר הכלכלי העולמי משנת 1929. התפתחות הסכסוך הציוני – ערבי ועליית הפשיזם והנאציזם.  

1.  עליית הנאציזם והתעמולה אנטי יהודית:   

היטלר קווה להסיט את תשומת לבן של המעצמות מהנעשה באירופה אל הנעשה במושבות  על ידי התססת המושבות.  הנאצים החדירו תעמולה אנטישמית לאזורים שונים בארצו האסלאם כמו עיראק שם היו להם אינטרסים כלכליים.  הפעילות שלהם בצפון אפריקה  נעשתה בעיקר למטרת הסחת הדעת.   כך שודרו ברדיו שידורי תעמולה אנטישמים וכן היו עיתונים אנטישמים.

בצפון אפריקה הייתה ליהודים אפשרות מסוימת להגיב על התעמולה האנטישמית באמצעות העיתונות הציונית.
בארצות צפון אפריקה היו מקורות נוספים לאנטישמיות,  האנטישמיות האיטלקית והצרפתית.  זו הראשונה הורגשה בעיקר משלהי שנות השלושים  את החליט מוסוליני לאמץ את מניפסט הגזע האיטלקי וחוקים אלו פורסמו בלוב בשנת 1938.  האנטישמיות הצרפתית הורגשה בעיקר באלג'יריה שם היו היהודים אזרחים צרפתיים והאוכלוסייה הצרפתית הייתה גדולה במיוחד.  

מאורעות קונסטנטין 1934 מהווים דוגמא להשפעת האנטישמיות על המוסלמים – בראשית אוגוסט 1934 התרחשה התפרצות קשה ביותר בעיר קונסטנטין במזרח אלג'יריה, אשר במהלכה נהרגו יותר מ-30 יהודים.  הדבר נבע מהתגברות האנטישמיות הצרפתית אשר קבלה עידוד ותמיכה מהחוגים הקולוניאליים וכן מהשפעת הסכסוך היהודי הערבי.  עם זאת האלימות האנטישמית נותרה מבחינת יוצא דופן בארצות האסלאם  לעומת האלימות של מזרח אירופה.  

2. הסכסוך היהודי – ערבי בארץ ישראל:
מאורעות הכותל בשנת 1929 היוו נקודת מפנה ביחסים שבין יהודים ומוסלמים בארצות האסלאם.  משנה זאת הפך הסכסוך המקומי בין היהודים לבין ערביי ארץ ישראל לסכסוך בין התנועה הציונית והעם היהודי לבין העולם הערבי.  נוסף לסכסוך על אדמות ושטחים הפך הסכסוך בארץ ישראל לסכסוך אידיאולוגי ודתי.   בשנת 1931 התכנס הקונגרס הפאן אסלאמי הראשון ואחת מהחלטותיו הייתה להפוך את הסכסוך בארץ ישראל למאבק של העולם המוסלמי כולו כנגד הישוב היהודי בארץ.  היחס כלפי היהודים בארצות האסלאם השתנה בעקבות תעמולה  של המופתי חאג' אמין אל חוסייני .  הקצנת היחס ליהודים בא לידי ביטוי באמצעות פרסום תעמולה ומאמרי הסתה אנטי ציונים ואנטי יהודים.  בתחום הכלכלי: חרם על סחורות יהודיות מניעת קיום עצרות ציוניות פומביות,  באסוף כספים למען ערביי פלסטין ובהשתתפות כינוסים כלל ערביים שנועדו לגבש עמדה  נגד התנועה הציונית והיישוב היהודי.

בארצות  הקרובות לארץ ישראל כמו סוריה לבנון ומצרים הייתה לסכסוך השפעה גדולה יותר  והיו בהן פגיעות פיזיות ביהודים.  במרוקו לא אפשרו הצרפתים הופעתם של עיתונים ציוניים או סרטי תעמולה בזכות הציונות.
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