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אנטיגונה / סופוקלס

דרמה/מחזה:   יצירה ספרותית הבנויה מדיאלוגים ובכוונתה להיות מוצגת על במה. 

העלילה מתקדמת באמצעות דיאלוגים ומונולוגים. 

קימים בה קונפליקטים פנימיים של הדמויות בינן לבין עצמן וקונפליקטים חיצוניים בין דמויות שונות.

קיים בה מתח הנובע מאי ידיעת הצפוי לגיבור.

הדרמה/המחזה "אנטיגונה" הוא טרגדיה כלומר, סוג של דרמה  שבסיומה יש קטסטרופה. (אסון גדול)
הטרגדיה היוונית 

הטרגדיה היוונית התפתחה משילוב של סיפורי מיתוס (אגדות קדומות), שירים והצגות מחול, שהיו נהוגים ביוון עוד לפני הולדת הטרגדיה. 

הערכים החשובים הנהוגים ביוון: 

האלים תמיד צודקים, המלך מעל לכל, אבל מתחת לאלים, הגורל קבוע מראש ולא ניתן לשנותו, נאמנות גדולה למשפחה. 

חוקי יסוד של האלים: המתים מתחת לאדמה והחיים מעל לאדמה, על האדם להיות צנוע, ולהיזהר מהיבריס, מגאות יתר, מיוהרה.
הטרגדיה היא מחזה המציג התפתחות, שכוללת אסון, סבל אנושי, מאבק, ניסיון לשינוי גורל, נפילה ממעמד גבוה לנמוך ומוות. הטרגדיה מתחילה כשסדר הערכים הנהוג ביון מופר וזאת ע"י "המעשה" המביש".
הטרגדיה היא חיקוי אמיתי של החיים ולתופעה זו קוראים "מימזיס". תפקידה לחנך את הצופים להיות אזרחים טובים יותר למדינה ולכן למחזאי באתונה היה תפקיד חשוב בחיי החברה.

בטרגדיה מתמודד הגיבור הטראגי עם גזרת הגורל הרע שממנו אינו יכול להימלט.
הגיבור הטראגי "מייצג את האנושות כולה בהיותו שונה ביותר מן האנושות הרגילה" כלומר הוא אנושי, תכונותיו אנושיות, אבל הוא קיצוני מאד בתכונותיו. אמיץ לב, עקשן ובעל גאווה יותר מכל אדם רגיל הוא חוטא בחטא הגאווה (ההיבריס). יש לו יכולת סבל והוא מתמודד עם סיטואציה יציגה (מצב שכל אדם יכול להיתקל בו). הוא שייך למעמד הגבוה וכריזמטי ביותר (בעל קסם). הוא גורם בעצמו לאסונו תוך כדי החתירה להשגת הצדק והאמת כפי שהוא רואה אותם בצורה בלתי מתפשרת. הגיבור הטראגי מודע לסבלו ולאבדנו אך אינו מוכן להתפשר ולהיכנע לכך.

ייסוריו מעוררים בצופה הזדהות, רחמים ולעיתים זעם.

הטרגדיה היוונית בנויה על ההבנה, שהגורל הוא קבוע מראש, ואי אפשר לשנותו. 

בסוף המחזה, לאחר שמתקיים אישור מחודש של הערכים, הקהל מגיע לקתרזיס משוחרר מכאב ומפחד. חש טהור. יכול לנשום לרווחה למראה הצדק שהושג. הקהל חש רחמים והזדהות למראה סבלו של הגיבור הטראגי. הצדק תמיד מנצח והצדק ביוון הוא צדק האלים. 

כדי להשיג את ה"מימזיס" כלומר את חיקוי המציאות משתמש המחזאי ב:

טכניקת שלוש האחדויות: אחדות הזמן, העלילה והמקום.

אחדות הזמן - פרק זמן אחיד וקצר רצוי לא יותר מעשרים וארבע שעות.

אחדות המקום - העלילה מתרחשת במקום אחד, בד"כ בארמון המלוכה. אירועים שמתרחשים מחוץ לארמון אינם מוצגים על הבמה, אלא מספרים עליהם.

אחדות העלילה - עלילה אחת מגובשת ללא עלילות משנה. 

כל מחזה בנוי מדיאלוגים, תפקיד הצופים והקוראים לבחון את תוכנם, משמעויותיהם והמבנה שלהם. הדיאלוגים חושפים את הקונפליקטים (עימותים באמצעות ויכוחים. קונפליקטים עשויים להיות בין רעיונות, בין בני אדם וגם בתוך נפשו של האדם).

בטרגדיה היוונית מופיעה מקהלה ולה חשיבות רבה.

1. חשיבות היסטורית - מקורה בשירים ובמחולות שהיו בטקסים קדומים ביוון.

2. חשיבות דידקטית מחנכת - כוללת את זקני העם שדעתם מקובלת על המוני העם. הצופה היווני הוא אזרח ממושמע ודתי. דעת האלים חשובה לו והמקהלה מקובלת עליו כמשקפת עמדה דתית. המחזאי גם משמיע ביקורת באמצעות המקהלה.

תפקידי המקהלה:

1. תפקיד אסתטי - שירים ומחולות תורמים לחלק הוויזאלי והפיוטי של המחזה.

2. תפקיד בעיצוב המבנה של הטרגדיה - מקשרת בין חלקי העלילה ע"י שירים ששרה בסוף המערכות ומאפשרת לשחקנים להחליף תלבושות. היא גם מספרת בסוף כל מערכה מי מתקרב לבמה לקראת המערכה הבאה. היא מציגה שאלות מעוררת ומחדדת את ציפיות הקהל.

3. תפקיד של מספר - המקהלה מביאה עובדות מהעבר ומספרת על אירועים שהיו לפני העלילה וכך עוזרת לשמור על אחדות העלילה, המקום והזמן.

4. תפקיד בהפגת המתח - בד"כ כשעימות מגיע לשיאו המקהלה מתערבת, מעירה הערה ומפרקת את המתח.

5. תפקיד דידקטי - מביעה דעה ומלמדת את הקהל מהי הדעה הנכונה.
הרקע ל"אנטיגונה"   (אין צורך להשתמש בזה, אלא להכיר את הסיפור)
הטרגדיה כאמור, מקורה בסיפורי מיתוס. המחזה "אנטיגונה" בנוי על המשך האגדה לבית אדיפוס.

הסיפור מתחיל עם הולדת אדיפוס לאביו ליוס ולאמו יוקאסטה. ליוס שלט באותה עת בתבי. עם הולדת הבן, ניבא להם האוראקל (מגיד עתידות) שכשיגדל הילד, יהרוג את אביו וישכב עם אמו. ההורים ליוס ויוקאסטה נחרדו מהרעיון ובכאב מסרו את תינוקם בידי רועה צאן שנצטווה להורגו. אך זה ריחם עליו ומסרו לרועה אחר מקורינתוס שמסר את אדיפוס התינוק למלכתו העקרה. אדיפוס גדל והיה חכם ואהוב על עמו, כשהלך אל האוראקל התברר לו שהוא עתיד להרוג את אביו ולשכב עם אמו. נסער מהנבואה הנוראה הוא ברח מביתו בקורינתוס כדי להימנע ממימוש הנבואה הנוראה. בדרכו נתקל בכרכרה, התפתחה מריבה בינו לבין יושבי הכרכרה והוא הרג את נוסעיה. אחד מהנוסעים היה אביו האמיתי ליוס.

אדיפוס המשיך בדרכו והגיע לשערי העיר תבי, שם ישבה מפלצת הספינקס, שאיימה על העיר. הוא פתר את חידתה ולמעשה גאל את העיר תבי. נכנס לעיר כגואל ונשא לאשה את האשה האלמנה, מבלי שידע כי זו אמו. רק לאחר שנים, לאחר שנולדו לו ארבעה ילדים, גילה אדיפוס את האמת. ניקר את עיניו כעונש על מעשיו עם יוקאסטה אמו ואשתו והיא התאבדה בתליה.

שני בניו של אדיפוס פוליניקס ואטאוקלס ודודו קריאון תפסו את השלטון. אדיפוס גזר על עצמו גלות.

אחרי מותו חלקו הבנים את השלטון על תבי ביניהם , אך כעבור זמן הסתכסכו. אטאוקלס לא רצה לתת לפוליניקס לשלוט בעיר בהגיע תורו ופוליניקס ברח לארגוס. שם נשא את בת המלך והגיע עם הצבא למלחמה על העיר תבי. במהלך המלחמה הרגו האחים זה את זה. קריאון, אחיה של יוקאסטה (אמו ואשתו של אדיפוס) עלה לשילטון וציווה לערוך הלוויה מפוארת לאטאוקלס ואילו את גופת פוליניקס אחיו הבוגד ציווה להשליך בשדה לכלבים ולעוף השמים. בנקודה זו מתחיל המחזה "אנטיגונה".  
סופוקלס
משורר ומחזאי יווני במאה ה 5 לפנה"ס. שלוש מיצירותיו המוכרות שנשתמרו הן: אדיפוס המלך, אנטיגונה ואלקטרה. יצירותיו עוסקות ביצריו העזים של האדם, בנפשו המורכבת ובגורלו.

פרולוג
פרולוג ביוונית - פירושו פתיחה, הקדמה. ב"אנטיגונה" מוצג הפרולוג באמצעות שיחה בין אנטיגונה ואיסמינה, אחותה.

אנטיגונה מספרת לאחותה על צו המלך האוסר לקבור את אחיהם פוליניקס, האח שבגד בעיר תבי. אנטיגונה מבקשת מאחותה שתצטרף אליה לקבורה. מתפתח ביניהן ויכוח, איסמינה אינה מוכנה לשתף פעולה עם אחותה, הקהל מבין שאנטיגונה הולכת לקבור את אחיה בעצמה.

הפרולוג הוא האקספוזיציה של המחזה תפקידו לתת לנו:

את מקום ההתרחשות - ארמון המלך (אחדות המקום)

את זמן ההתרחשות - הדרמה מתחילה עם שחר לאחר הדיפתו של צבא ארגוס אשר תקף את תבי.

את רקע ההתרחשות - העבר של אדיפוס.

את הדמויות המרכזיות - בנתיים - אנטיגונה (איסמינה משנית).  
הבעיה המרכזית של המחזה
הבעיה היא בצו שהוציא קריאון, המלך החדש, צו זה, שהוצא אמנם לפני תחילת המחזה מניע את כל המחזה. צו זה הוא "המעשה המביש".  אנטיגונה נסערת מהרעיון, שאחיה לא יקבר בצורה מכובדת ויוצאת נגד הצו. היא מחליטה להפר את צו המלך.

אם כן יש כאן קונפליקט, התנגשות, בין שני עקרונות המנוגדים לעם היווני: בין חוק המלך, שנחשב בחברה היוונית כחוק חשוב מאד שיש לפעול לפיו לבין האזרחית אנטיגונה שרוצה לפעול עפ"י חוק יסוד של האלים וערך הנאמנות למשפחה בניגוד לצו המלך. (היא אינה מאמינה שצו המלך במקרה זה הוא רצון האלים).

מדוע הוציא קריאון צו כה אכזרי, מה ישנה לו אם יקברו את פוליניקס שהוא למעשה אחיינו?

קריאון נתון בלחצים אדירים עוד לפני ההתרחשות במחזה. את דמותו של קריאון מכירים הצופים בדרמה הפותחת את הטרילוגיה התיבאנית (הטרילוגיה התיבאנית של סופוקלס כוללת שלוש טרגדיות: "אדיפוס המלך" "אדיפוס בקולונוס" ו"אנטיגונה". "אנטיגונה" הוא האחרון בסדר העלילתי, אך נכתבה לפני השתיים האחרות בשנת 422 לפנה"ס) 

אם כן, קריאון נתון בלחצים אדירים עוד לפני ההתרחשות במחזה. הוא חש ששילם את מלוא המחיר של הסתבכות במשפחת אדיפוס ושל המלחמה, וכעסו שמוביל להיבריס כרוך בכאב רב. מצב זה מערפל את יכולת השיפוט שלו. קריאון בטוח שהצו הוא רצון האלים, כיון שלא יתכן שהאלים ירצו להעניק כבוד בקבורה אדם שפתח במלחמה ושרף את ההיכלים הקדושים. חשוב להבין שלא היה זה מקומו לחשוב כך, היה עליו להשאיר זאת לאלים, והוא חייו לפעול עפ"י צויסוד של האלים ולקבור את המתים.
תוכן עלילת הטרגדיה "אנטיגונה"
הפרולוג מציג קונפליקט בין שתי אחיות. הרצון לקבור את המת לעומת הצו של קריאון. קונפליקט זה מכין את הקונפליקט הבא שיתפתח בעימות בין אנטיגונה לקריאון.

למעשה אין מחלוקת בין שתי האחיות בקשר לצורך לקבור את אחיהן המת. שתיהן מכירות בצו האלים לכבד את המת ושתיהן יודעות שכבוד המשפחה חולל.

כל אחת מנמקת את דעתה: אנטיגונה, בעיניה כבוד המשפחה וכבוד המת קודמים לצו המלך והיא אינה חוששת מהסכנה ומהמוות (היא גם מאמינה שזהו רצון האלים). ואילו איסמינה טוענת שמשפחת אדיפוס סבלה מספיק קרבנות ואין כל תועלת בקרבנות נוספים. היא נכנעת לגזרת המלך ומבקשת מהמתים שיסלחו לה. איסמינה אוהבת את אנטיגונה ואנטיגונה אומרת ששונאת את איסמינה, כי חלשת אופי ואינה משתפת עמה פעולה.

פרודוס
הפרודוס הוא שיר הפתיחה של המקהלה. המקהלה נכנסת בשירה ובריקוד אל הבמה ונושאת את דבריה. מקובל שאנשי המקהלה הם זקני העם שמביעים את דעתם על המתרחש.

בשירתה מתארת המקהלה את קורות העיר ואת תולדות המלחמה האחרונה. מצב רוחה של המקהלה מרומם היא שמחה על הניצחון ושיחרור העיר תבי מצבא ארגוס. היא מתארת את פוליניקס שנכשל בנסיונו להשתלט על תבי וכשלונו נבע מכך שיצא נגד רצון האלים. בסיום השיר מקדמת המקהלה בברכה את פניו של קריאון המלך החדש. 

מערכה ראשונה 

הופעת קריאון

מופיע קריאון המלך החדש. הוא נואם ומציג את השקפת עולמו ואת מטרתו לרכוש את לב זיקני העם כי יודע שאם הם יהיו לצידו כל העם יהיה איתו. בנאומו הוא מסביר, כי חשוב לו בטחון תבי ולכן יש להרוג את כל מי שיסכן זאת מבחינתו זהו הנימוק לצו שהוציא.  קריאון מצהיר כי מולך למען העם.
קריאון מבקש את אישור המקהלה לצו שהוציא, אך זו מתחמקת מאישור ישיר לצו. קריאון עצמו קבע את עונש המוות. 

הופעת השומר 
בעוד קריאון נואם מופיע אחד משומרי הגופה ומודיע שמישהו קבר את הגופה. קריאון, שהציג עצמו קודם כמנהיג דמוקרט המבקש את טובת העם, מגלה מהר מאד קוצר רוח ועצבנות. השומר הנפחד מזכיר שהוא רק השליח ושלא יעשה לו כלום. עצם הענין שמישהו הצליח לקבור את הגופה נותן לראש המקהלה לגיטימציה להשמיע את דעתו ללא חשש, כי יתכן שצו המלך אינו רצון האלים. אך קריאון בטוח שהצו שהוציא תואם את דעת האלים הרי פוליניקס התכוון לשרוף את היכל האלים, אין ספק שהם כועסים עליו ובטח שלא מעוניינים לרכוש לו כבוד בקבורתו.

כאן רואים כי גם קריאון וגם אנטיגונה מאמינים כל אחד כי דרכו שלו היא רצון האלים. זאת אומרת שהבעיה היא בפרושנות האלים (זה לא מקומם לפרש את האלים אלא לקיים את חוקיהם). 

קריאון אינו מאמין שיד האלים היתה בקבורה, אלא מישהו שיחד את השומרים ובצע כסף הנחה את הקבורה. מהר מאד קריאון מתגלה כקצר רוח הוא חושש למעמדו העומד להתערער עוד לפני שביסס אותו. את אנשי המקהלה הוא מכנה "שוטים", ולשומר מבטיח תליה. הוא מונחה ע"י פחד אדיר מגילויים של חוסר אמון מצד בני עמו וחושש שאהבתם לכסף עלולה לגבור על נאמנותם למלך.

שירת המקהלה הראשונה 
בשיר זה מהללת המקהלה ומשבחת את האדם אשר בחכמתו הצליח לגבור על איתני הטבע השונים ולהגיע להישגים מרשימים.

האדם מסוגל לנוע על פני המים ולהתגבר על גאון הגלים, לעבד את האדמה ולהפיק ממנה תועלת, לגבור על בעלי החיים השונים בזכות חכמתו, אומץ לבו, זריזותו וכוחו. וכן להמציא שפה ותרבות, להקים ערים ומדינות ולמצוא מסתור מפני המטר הכפור והרוח. אולם הדבר היחידי שעליו אין האדם מסוגל לגבור הוא המוות "רק בנשוב המוות, אין אונים יכרע". בשל כך, אומרת המקהלה, האדם צריך לשמור על החוקים, שכן רק השמירה על החוק תצור סדר ובטחון בממלכה.

המקהלה אינה מציינת בפירוש לאילו חוקים היא מתכוונת – חוקי האלים או חוקי האדם, שכן המקהלה שומרת על עמדה ניטרלית.

ניתן למצוא בדברי המקהלה רמז למעשיהם של קריאון ושל אנטיגונה – קריאון שעבר על חוק האלים ואנטיגונה שלא צייתה לחוקי המלך.
מערכה שניה 
המערכה השניה, בה מוצג הקונפליקט המרכזי של המחזה. מעשה אנטיגונה נחשף. עם החשיפה פורץ העימות ובא לידי ביטוי מילולי.  הקונפליקט, אמנם בא לידי ביטוי בויכוח שבין אנטיגונה לקריאון, אך העובדה שהמקהלה, השומר ואיסמינה, כולם מצדדים ישירות או במרומז במעשה של אנטיגונה, מוכיחה שצו המלך אינו לשביעות לבם המלאה של תושבי תבי.
בסיום המערכה מחליט קראון לכלוא את שתי הבנות בארמון ואחרי  התערבות המקהלה מגיע להחלטה כי רק זו שפעלה (כלומר אנטיגונה) תענש. מנקודה זו איננו רואים יותר את איסמינה.
קריאון  שואל את אנטיגונה שלוש שאלות:

1. האם היא עשתה את המעשה?

2. האם ידעה שהיא עוברת על החוק? 

3. כיצד היא מצדיקה את מעשיה?

שתי השאלות הראשונות מאפשרות לה להיתחמק מהעונש אך לא, היא עקשנית, דבקה במעשיה ואינה מחפשת כל דרך לנסיגה.

אנטיגונה בטוחה שעשתה את המעשה הנכון נימוקיה מבוססים על עקרונות ואידיאולוגיה:
1. צו האלים קודם לצו המלך

2. המוות צפוי לכולם בסוף אז אם תמות לפני הזמן  תראה בכך יתרון להגעה מהירה לעולם הבא והטוב.

3. יש לכבד את המת

אנטיגונה מוסיפה עוד שלושה נימוקים אישיים למעשה:

1. "אם טיפשה אני הרי רק בעיני טיפש" אני יכולה להיות טיפשה.

2. כל העם חושב כמוה אך פוחדים לדבר.

3. נוצרה כדי לאהוב ולא כדי לשנוא.

אל מקום העימות מגיעה גם איסמינה.   


תפקידה של איסמינה כדמות משנית:
1. להציג באמצעות הפרולוג עם אנטיגונה את הרקע למחזה.

2. להדגיש את קווי האופי של אנטיגונה , הדמות הראשית

3. להכין את הקונפליקט הראשון : אנטיגונה וקריאון.

4. להבהיר את ערך המשפחה היוונית: אנטיגונה מוכנה למות למען אחיה, ואיסמינה מוכנה למות למען אחותה.

5. לחדד את הקונפליקט בין המחוייבות למשפחה והמחוייבות לחוק המדינה. 
תפקיד השומר כדמות משנית
1. לשומר תפקיד בשמירה על אחדות המקום: הוא מודיע על קבורת המת בשדה, וכך יודעים הצופים על המתרחש מחוץ לארמון.

2. לשומר תפקיד בעיצוב דמותו של קריאון: הוויכוח ביניהם חושף את דמותו של קריאון.

3. לשומר תפקיד בהצגת הדעה של פשוטי העם, הוא מייצג דעה דתית ומציג גישה אנושית כלפי מעשה אנטיגונה.
שירת המקהלה השניה 
שיר בנושא כללי והפעם בנושא הגורל. האל זאוס רם ונישא במרומי האולימפוס מחליט על גורל האדם וחטא ההיבריס. מי שיגלה רגשות גאווה יענש מיד. שירת המקהלה מרמזת שגורל אנטיגונה קבוע מראש הן בשל הקללה הרובצת על משפחת אדיפוס והן משום חטא ההיבריס.

סיום דברי המקהלה בהכרזתם על כניסתו של היימון. היימון הוא בנו של קריאון וארוסה של אנטיגונה.
מערכה שלישית 
במערכה זו מתעצם הקונפליקט. קריאון נמצא בתהליך שבסופו ימצא עצמו בודד עם החוק שהוציא. במערכה הקודמת התמקד הקונפליקט בין שתי הדמויות הראשיות אנטיגונה וקריאון וכעת הקונפליקט עובר למישור המשפחתי המצומצם. קונפליקו בין קריאון לבנו היימון שהוא גם ארוסה של אנטיגונה. הוויכוח עובר מספר שלבים. בשלב הראשון השיחה מתנהלת לפי ציפיותיו של קראון.  היימון מתייחס לאביו בחנופה. משיב לאביו כי בו הוא מצדד בויכוח שבינו לבין אנטיגונה ובו רואה את קול התבונה. קריאון השומע דברים אלה, מרשה לעצמו כעת לדבר אל בנו בצורה גלוייה ופתוחה. קריאון אומר לבנו כי הוא גאה בו על נאמנותו, ומרמז על מקרים אחרים, שבהם בגדו ילדים באביהם, רמז לאדיפוס ולפולינקס ואולי גם לאנטיגונה, שהוא אביה המאמץ. לאחר מכן הוא מזהיר את בנו, מפני פיתויי הנשים. לדבריו, גברים מתפתים אל מיטת האישה ומאפשרים לה לפגוע בהם ברגעי חולשתם. הוא ממליץ לבנו לקבל את העובדה, שארוסתו הולכת אל מותה, ומנמק זאת בכך, שהיא בזה למלך בפומבי. לדעתו יש לציית לחוק המלך בכל מקרה גם אם אין מסכימים עמו. קריאון מוסיף כי אם יהיה עליו ליפול מכסאו, הוא אינו מוכן שזה יהיה בגלל אישה. היימון עונה לדברי אביו ומדבריו מתקבל הרושם שדווקא הוא, הצעיר המנוסה פחות מאביו, נוהג בתבונה, ואילו האב המבוגר נוהג בצורה האופיינית לצעירים חמומי מוח. היימון מספר לאביו, כי האלים נתנו לבני האדם את הבינה, ולפיכך מי שלא נוהג בצורה הגיונית ושקולה אינו משתמש במתנת האלים.. היימון גם מסביר כי אין אמת אחת אלא אמת יחסית הוא רומז לאביו כי תושבי העיר תומכים באנטיגונה ובמעשיה, אך פוחדים לומר זאת בגלוי. היימון גם מדגיש כי עודף ביטחון הוא דבר מסוכן, הגורם לעודף גאווה וחטא ההיבריס. לדעתו, שליט אמיתי הוא זה שיודע להקשיב לעצות אחרים. קראון ממשיך להתעקש על צדקתו ומתגלה כאן במלוא יהירותו, עקשנותו ועיוורונו. אפילו את בנו הוא מאשים בבגידה. בתגובה היימון עוזב לא לפני שמאיים כי אם אנטיגונה תמות ימות עוד מישהו איתה.

הוויכוח אם כן, מתחיל בנימה של חנופה ומסתיים בחילופי מילים קשות.

לאחר לכתו של היימון מחליט קריאון, כי אנטיגונה לא תומת על ידו אלא תיכלא במערה עם מעט מזון וגורלה יהיה כרצון האלים.
שירת המקהלה  השלישית
המקהלה מסיימת את המערכה בשיר על אהבה.  מציגה אמת כללית על אהבה, היא מציינת כי האהבה יא רגש בעל כוח עז השולט בכל.בשל האהבה הצדיק מועד וסוטה מדרך הישר ובנים קמים על אביהם.

היא רומזת אולי לכוח המניע את היימון כארוסה של אנטיגונה, וכן לאהבתה של אנטיגונה לאחיה.  

המקהלה מזכירה את אפרודיטה אלת האהבה השולטת על רגש זה ומשחקת בלבם של האוהבים.
מערכה רביעית 
אנטיגונה בדרך אל מותה. במערכה זו מובלת אנטיגונה אל מערת הקבר היא מספידה עצמה דבריה נאמרים עדין בארמון (אחדות המקום). היא מעוררת רחמים ומגלה סבל עמוק יחד עם היבריס. 

כאן נחשף המימד האנושי של אנטיגונה. היא אינה רוצה למות. היא בוכה על כך שלא תראה עוד את אור השמש ושבמקום להיות מובלת אל חתונתה היא מובלת אל מותה.

המקהלה מנסה לנחם את אנטיגונה בעובדה שהיא צועדת אל מותה שלמה, מבלי שפגעו בה חרב או חולי,

בתגובה משווה  אנטיגונה את עצמה לניובה ואומרת שסופה יהיה כסופה של ניובה. בעצם השוואה שאנטיגונה עורכת בינה לבין אלה נראה, כי ממשיכה לחטוא בחטא ההיבריס. ( ניובה - דמות מן המיתולוגיה היוונית שהיו לה שבעה ילדים. ניובה לעגה לאלה אחרת על כך שהיו לה שני בנים בלבד. כנקמה, הענישו שני בנים אלו את ניובה והרגו את כל ילדיה, וניובה הפכה  מרב צער לאבן המבכה את צערה עד עצם היום הזה.) 

אנטיגונה חדורת הגאווה, מבקשת מהמקהלה ומבני עירה לזכור שדינה עוות ללא רחמים, ומזכירה את הקללה הרובצת על בית אביה. הקללה הובילה אותה עד הנה, וגרמה לה גם בחייה להיות מנוכרת מהחברה.

המקהלה מזכירה לאנטיגונה , שהיא הביאה על עצמה את גורלה   בכך שיצאה נגד החוק, תוך ידיעה , שזה יהיה עונשה.
המקהלה מציגה בפני אנטיגונה את הניגוד הטראגי בין שני החוקים: חוק המלך וחוק האלים, ואומרת: "צדקה עשית למת, אבל החוק מצדיק רק את שומרי דרכו".
אנטיגונה  מתארת את שמחתה לקראת הפגישה עם אביה, אימה ובמיוחד עם פולינקס, שבגללו בחרה את גורלה. 

בעמקי ליבה כואבת אנטיגונה את מותה ההולך וקרב. היא מדגישה שהיא הולכת אל מותה ללא עוול בכפה, בגלל סירובה להפר חוקי שמיים.
ניתן לראות, כי קיים ניגוד בין דמותה של אנטיגונה בתחילת המחזה לבין דמותה בתמונה זו.

בתחילת המחזה אנטיגונה בחרה באפשרות המוות, היא פעלה בניגוד לחוקי המלך למרות שידעה שדינו של מפר החוק הוא מוות. היא אמרה כי היא רואה במוות יתרון, אמצעי להגשמת עקרונותיה הדתיים והמוסריים. בתחילת המחזה אנטיגונה איננה מודאגת ממותה. היא אומרת כי אין ערך לחייה אם אחיה לא יקבר כדת וכדין. ואכן, כאשר איסמנה אחותה רוצה להצטרף למרד ולהיענש איתה, אנטיגונה דוחה אותה ואומרת כי איסמנה בחרה בחיים ואילו היא בחרה במוות.

במערכה זו מוצגת אנטיגונה המובלת אל מותה באור שונה. בדרכה היא נושאת קינה עצמית. היא מקוננת על אובדן רגעי האושר בחייה, היא רואה במוות "קץ איום" – מקום קודר אפל וקר. דברי המקהלה אינם מנחמים אותה, החיים לדעתה עדיפים על פני הכבוד. אנטיגונה בוכה על מותה בטרם עת, קינתה מדגישה את מודעותה לסבל המוות.

כמו כל אדם הניצב אל מול פני המוות, היא חוששת מפניו. זעקתה בתמונה זו היא זעקה אנושית ואמיתית העומדת לכאורה בסתירה לאופייה כפי שהתגלה עד כה.

הפן האנושי המתגלה בדמותה של אנטיגונה בתמונה זו הופך אותה למורכבת יותר ואנושית יותר.
קריאון כועס על השומרים ומזרז אותם להוציאה מארמונו.
שירת המקהלה הרביעית
המקהלה מבקשת לנחם את אנטיגונה. היא מנחמת באמצעות אגדות מן העבר. המשותף לסיפורי האגדה נעוץ בעונשים הקשים שניתנו לגיבורים טראגיים, לבני-אנוש שחטאו בחטא ההיבריס. בני אנוש שחשבו שביכולתם לשנות את גזרת האלים. הנחמה באה גם להראות לאנטיגונה שגורלה דומה לגורלם של בני מלכים אחרים.

המסר הכללי של המקהלה - שאי אפשר לשנות את הגורל. 
בשיר זו מזכירה המקהלה דמויות נוספות מן המיתולוגיה היוונית.
מערכה חמישית 
בתמונה זה מתקיים מפגש בין קריאון לבין טרסיאס, הנביא העיוור. זהו המפגש האחרון בין קריאון לבין דמויות שונות שכל אחת מנסה לשכנע אותו לחזור בו מהאיסור לקבור את פולינקס. טריסיאס מייצג במחזה את הסמכות המוסרית והרוחנית, ודבריו הם שיקוף של רצון האלים.

בראשית דבריו, רומז טריסיאס כי עיוור צריך מישהו שיראה לו את הדרך. על פניו נראה כאילו הוא מתכוון לעצמו שהרי הוא עיוור, אלא מההקשר של הדברים, אנו מבינים כי הוא מתכוון גם לקריאון, אשר עוצם עיניו מפני טעות נוראה, שמאיימת להפוך לקטסטרופה, שתביא לסבל של כל מי שקשור אליו.

טריסיאס מספר כי הרגיש שמשהו השתבש, הסדר של הדברים הופר. כדי להרגיע את רוגזם של האלים הוא מקריב קרבן, אלא שהאש במזבח אינה נדלקת, והוא מבין שהאלים דוחים את סליחתו. הנער שעוזר לו מספר כי בעלי החיים מפזרים את בשרו הנרקב של פולינקס ומטמאים את המזבחות והעיר כולה. הנביא טוען כי קריאון צריך לשנות את החלטתו בנוגע לקבורת פוליניקס. הוא מנמק זאת בכמה סיבות: ראשית, זהו רצון האלים, - לקבור את המתים. שנית, חכם אמיתי הוא זה שיודע להכיר בטעותו ולא להתפתות לגאוות ליבו, שמביאה אותו להתעקש. נימוק נוסף הוא הכבוד למת. בסופו של דבר מסכם הנביא כי הוא אומר זאת מכיון שרוצה באושרו של המלך.

לדברי טריסיאס מאשימו קריאון כי הוא פועל מתוך בצע כסף. תגובתו אינה הגיונית או עניינית. ניכר בו שהוא מרגיש מבודד ונרדף. טון הדברים היסטרי ומריר והוא מאשים את כל הסובבים אותו. לאחר חילופי עקיצות בינו לבין הנביא, מסיים טריסיאס את דבריו בנבואה קשה, לפיה תוך זמן קצר ימות בנו של קריאון, היימון. הוא מנמק זאת בכך, שקריאון קבר את אנטיגונה בעודה בחיים, והשאיר את פולינקס, המת על פני האדמה ולא מסר אותו לאל השאול. לאחר מכן מסביר טריסיאס כי  מאוחר מידי לעצור את התהליך ההרסני, שיביא למותם של רבים מבני הארמון. 

כל אחת מהדמויות במחזה עזרה בעיצוב דמותו של קריאון, כל עימות שהתרחש חידד את הקונפליקט והציג את עקשנותו של קריאון מכל הכיוונים. בעימות האחרון הוצג קריאון כאדם עקשן מלא כעס אך גם כאנושי היודע פחד וכניעה. בסוף מערכה זו מבין קריאון את טעותו.
שירת המקהלה - פין
עם יציאתו של קריאון מהבמה פוצחת המקהלה בשירה ובריקוד. שירת ה"פין" היא תפילה עליזה ואופטימית המוקדשת לכבוד האל דיוניסוס האל של תבי. 

מדוע בוחרת המקהלה לשיר שיר עליז ברגע כה דרמטי במחזה?

המקהלה מאמינה  שהסדר עומד לשוב על כנו ומצפה לחסדיו של האל דיוניסוס. המקהלה אופטימית בגלל השינוי בעמדתו של קריאון אך יש בכך מן האירוניה כי המקהלה אינה חוזה את המשך הטרגדיה העומדת להתרחש באקסודוס. המקהלה אמרה לקריאון ללכת לשחרר את אנטיגונה ואז לקבור את פולינקס אולם הוא נוהג ההפך.

האקסודוס 

זהו הקטע המסיים את הטרגדיה וכולל את שיר יציאתה של המקהלה. השליח מודיע על הקטסטרופה, על מות אנטיגונה והיימון, אירוע שעומד בניגוד לשירת הפין האופטימית ושמחת המקהלה משתנה והופכת ליגון.

מהי הסיבה לקטסטרופה , לסוף הטראגי?

1. גזרת האלים וגורל הדמויות הקבוע מראש.

2. אופי הדמויות. שתי הדמויות הראשיות אנטיגונה וקריאון חטאו בחטא ההיבריס .

3. ההחמצה של קריאון. הוא לא נהג לפי עצת המקהלה שאמרה לו ללכת קודם לשחרר את אנטיגונה מכלאה הוא החליט לבצע קודם את המצווה הדתית לקבור את המת. וכך פיספס את ההזדמנות להצילה ואת היימון ובשל כך גם מתה אשתו אורדיקה. קריאון עוד הספיק לפגוש בהיימון אך זה ירק בפני אביו ושלף את חרבו כדי להמיתו, קריאון נסוג והיימון נשען על חרבו כשהו אוחז באנטיגונה המתה. את הסיפור הזה לא רואים הצופים על הבמה אלא שומעים מהשליח שמספר על כך לאורדיקה. כתצגובה על הסיפור מתאבדת אף היא. 

אישור מחודש של הערכים  - הסדר שב אל כנו
המחזה מסתיים באישור מחודש של  ערכים. הסדר שב אל כנו. קריאון הבין שעליו להיכנע, ושהצו שהוציא לא היה צודק, והוא אכן מתקן את המעוות. אך התיקון נעשה מאוחר מידי, המוות שוכן בארמון, קריאון נשאר על הריסות ביתו לאחר שכל משפחתו גזרה על עצמה מיתה.

האישור המחודש של הערכים בא לידי ביטוי לא רק במעשים, אלא גם בדבריו האחרונים של קריאון:  "מה בצע בדברים עכשיו? הלכתי אחרי לבי שלי, לב -סנוורים, מחשך אל צלמות. ראו אותנו: אב רוצח, ובן, בן שנרצח - על מזבח גאוותי".

"אני אשמתי" מודה האב באשמתו בכאב לב. הודאתו מדגישה את המסר של הטרגדיה היוונית: מטרת הטרגדיה לחנך את העם היווני, תפקידה להראות שהגאווה עלולה להמיט שואה על בני האדם. החוקים האמיתיים הם חוקי האלים ולהם יש לציית.

המורד העקשן קריאון הבין את הרעיון בעצמו ובא על עונשו, גם אנטיגונה שלחמה, למעשה, למען הצדק ונגד עיוות הדין, מצאה את מותה משום שלא נתנה לאלים לפעול בדרך שלהם, ורצתה לבצע את הצדק במו ידיה.

המקהלה מסכמת את המסר הדידקטי של הטרגדיה:  "סוף דבר, הכל נשמע: שמחת אדם תיכון רק בחוכמה, והחוכמה - היא ביראת אלוה. גאה ורם ישפיל עדי עפר לעת שיבה - יקנו מוסר ודעת". כלומר על האדם לנהוג בחוכמה והחכמה פרושה שמירת חוקי האלים. חטא ההיבריס מביא לידי אסון והאדם יבין זאת רק מאוחר יותר, לעת זקנה.

אם כן, הטרגדיה היוונית מסתיימת ב"אישור מחודש של ערכים" הקהל זוכה לקתרזיס. באופן פרדוקסאלי אין הצופה יוצא מן הטרגדיה מדוכא, האסון והקטסטרופה לא מדכאים אותו לא מכעיסים או מייאשים אותו, אלא להפך הצופה משוחרר מכאב ומפחד. חש טהור. יכול לנשום לרווחה למראה הצדק שהושג. פוליניקס זכה לקבורה, אמנם במחיר חייה של אחותו, אהובה ואמו, אך הצדק ניצח.  
יסודות הטראגדייה עפ"י דורותיאה קרוק
בספרה "יסודות הטרגדיה", מבחינה החוקרת,דורותיאה קרוק, בארבעה אלמנטים עיקריים החייבים להיות בכל טרגדיה. צירוף האלמנטים יוצר את הסכימה של הטרגדיה. ארבעת האלמנטים קשורים זה בזה והם :


1. המעשה המביש- בבסיסה של כל טרגדיה עומד מעשה מביש (או סדרה של מעשים), שיסודו בחטא חמור הפוגם בסדר העולם, בתקינותו, בצדק החברתי ובערכיו. לעיתים נעשה המעשה המביש על-ידי הגיבור הטראגי, אך הוא יכול להיעשות ע"י כל אדם אחר. המעשה המביש גורר אחריו שרשרת של אסונות וסבל, כאשר הסובל העיקרי הוא הגיבור הטראגי. המעשה המביש הוא מעשה שאדם יכול לעשותו בשל היותו בן-אנוש בעל חולשות, רגשות ואופי מסוים. הוא נובע מהטבע האנושי או מגורלו של האדם.
במחזה "אנטיגונה" ישנם שני מעשים מבישים :

א. הראשון-הצו שהוציא המלך קריאון, שהוא צו הנוגד את צו האלים. אמנם הצו ניתן ללא כוונה רעה ובתום לב, אך עקשנותו של המלך וחוסר נכונותו לשמוע את הסובבים אותו, מובילה אל הסוף המר.
ב. השני- בעקבות המעשה המביש של קראון, מגיע המעשה מביש של אנטיגונה היוצאת נגד צו המלך. 
2. הסבל - הסבל הנגרם כתוצאה מהמעשה המביש, חייב להיות הסבל העז ביותר שאדם יכול להרגיש. השפעתו של הסבל על הסובל חייבת להיות ממוטטת והרסנית, ולכן לעיתים קרובות מסתיים המחזה במוות. 
במחזה "אנטיגונה", קריאון ואנטיגונה סובלים סבל עז: קריאון סובל לאורך כל המחזה החל מחשדותיו לגבי בגידה ושוחד וכן וויכוחיו עם אנטיגונה, היימון וטריסיאס. עיקר סבלו מגיע בסוף המחזה בשל מות יקיריו ובשל היותו האשם במותם. אנטיגונה סובלת עקב הצו של קריאון, האוסר את קבורת אחיה, ממשיכה לסבול בשל חילוקי הדעות עם אחותה והעדר כבוד לאחיה ובעיקר סובלת במערכה הרביעית כמבינה שעומדת למות. 
3. הידיעה - הידיעה נובעת מכך שהגיבור הטראגי מבין את טבעו, את תכונותיו וגורלו של האדם. במחזה, לא חשוב כלל שהגיבור הטראגי הסובל ילמד לקח מהידיעה. מה שחשוב יותר הוא שאנו, הקוראים או הצופים במחזה, נבין את הידיעה הזו ונפיק ממנה את הלקח.
במחזה, קריאון מגיע לסבל ולמודעות רק במהלך האקסודוס. אנטיגונה לעומתו, מודעת למעשה שעשתה לכל אורך המחזה. היא אינה מתחרטת על מה שעשתה. היא מבינה שעליה לסבול בגלל הקללה על בית אדיפוס ולמען כבוד משפחתה. 
4. אישור מחודש של ערכים - אחד מיסודות הטרגדיה הוא הקתרזיס: לאורך המחזה הקהל מרגיש רחמים וחמלה כלפי הגיבור הטראגי. בסופו של המחזה זוכה הקהל להקלה כאשר הוא רואה, כי הסדר המוסרי, שהופר עקב המעשה המביש הושב אל כנו. 
במחזה "אנטיגונה" חש הקהל חמלה ורחמים כלפי אנטיגונה שמתה למען כבוד המשפחה, למען הצדק וחוק האלים. יתכן שגם על קריאון מרחם הקהל בסיום המחזה. בסוף המחזה חש הצופה שחוק הרגש, החוק הדתי הנעלה מכל החוקים, בוצע. הצדק ניצח: פוליניקס זכה לקבורה: אומנם במחיר חייהם של אנטיגונה, היימון ואורידיקה, אך סוף הצדק לנצח. מוסר ההשכל הוא שהחוקים האמיתיים והנצחיים הם חוקי האלים ולהם יש לציית.
סכום הדמויות במחזה "אנטיגונה"
דמויות מרכזיות

אנטיגונה - אנטיגונה שייכת לבית המלוכה. היא בתו של המלך אדיפוס, וארוסתו של היימון, בנו של המלך קריאון. אנטיגונה עומדת בפני בעיה אנושית : המלך הוציא חוק אשר עומד בניגוד למצפונה, ובניגוד לחוק האלים בו היא מאמינה. אנטיגונה אינה מסוגלת להשלים עם הצו האוסר לקבור את אחיה, ומחליטה לקוברו בעצמה. 

אנטיגונה נאמנה נאמנות מוחלטת לחוק האלים ולמשפחתה. היא מאמינה שחוק האלים הוא החוק המוסרי היחיד, החוק הנצחי והבלתי משתנה. היא לוחמת למען מערכת חוקים נצחית אותה אין האדם רשאי להפר. נאמנותה לחוקים אלו מניעה אותה להפר במודע את חוק המלך, האוסר לקבור את אחיה פוליניקס, דבר שמנוגד למתחייב מצו האלים ולנאמנותה למשפחתה (חוטאת בהבריס). אנטיגונה חדורת אמונה בצדקת דרכה. היא דוחה כל  רעיון המנוגד לאמת שלה, ומשום כך היא מתייחסת אל איסמנה, שסירבה לעזור לה לקבור את פוליניקס, כאל בוגדת ואף מתייחסת לנימוקיה ההגיוניים כאל תירוצים זולים. אנטיגונה מתבצרת בדעותיה ואינה קשובה לעצותיו של איש. 

אנטיגונה מודעת לסכנת המוות שמרחפת מעל ראשו של מי שיפר את גזירתו של קריאון, אך היא אינה נרתעת מכך ומביעה נכונות למות. היא בטוחה שבעולם הבא תפוצה על כך שקברה את אחיה. בהמשך המחזה מתברר, כי אנטיגונה מייצגת את דעתם הכמוסה של אנשי העיר, אולם היא שונה מהם בכך שהיא מביעה בקול את מה שהם חוששים לומר, ואף מבצעת את מה שהיא והם חושבים לנכון ולצודק. 

אנטיגונה עקבית בעקשנותה עד סוף דרכה. היא קוברת את פוליניקס פעמיים, ואינה מכחישה את המעשה. היא מתעמתת עם קריאון באומץ. היא אינה מגלה כל פחד או חשש מפניו. להפך, היא מזלזלת בו מעליבה אותו ברבים. עיקרון הצדק מוביל אותה ללא פשרות. באופייה של אנטיגונה בולטות תכונות קיצוניות כגון: אומץ לב, עקשנות, לוחמנות, תקיפות, עקביות ודבקות במטרה, נחישות, נאמנות לעקרונותיה ולאמת שמנחה אותה. אנטיגונה מונעת מתוך שיקולים אמוציונליים מובהקים ומסרבת להתחשב בשיקולים הגיוניים ופרגמטיים (=מעשיים). בהתנהגותה בולטים מאפייניה האמוציונליים: היא כועסת בקלות, נוטרת טינה, נאמנה ליקיריה. 

אנטיגונה סובלת ומודעת לסבלה. היא חוטאת בחטא ההיבריס – חטא הגאווה. חטאה מתבטא בכמה דברים :

1. היא מחליטה ומבצעת מעשה נועז בניגוד לחוקי המדינה.
2. אנטיגונה משוכנעת שהיא בלבד תוכל להוציא אל הפועל את רצון האלים - לקבור קבורה הולמת את פוליניקס. היא אינה מניחה לאלים לבצע זאת בדרכם ובזמנם. היא ממהרת לבצע זאת בעצמה. יומרה זאת של אנטיגונה היא היבריס לשמו, שכן בסופו של דבר לא אנטיגונה היא זאת שהצליחה לקבור את פוליניקס, אלא האלים הם שגרמו לקריאון (באמצעות הנביא טריסיאס) להבין שהצו שפירסם אינו לרוחם, וכי חובתו לקבור את גופת המת.
3. במערכה ברביעית מספידה את עצמה ומשווה את גורלה לגורל בת אלים בזמן שהיא בת תמותה.
עד לסוף המחזה אין אנטיגונה מודעת לטעותה, ולכן אינה מביעה חרטה. היא רואה את עצמה כקורבן חף מפשע. אנושיותה מתגלה בתמונה הרביעית כשהיא מספידה את עצמה ומקוננת על מותה בעודה כה צעירה. כאן מתגלה סבלה במלוא עוצמתו. למרות חטא ההיבריס שלה, אנטיגונה היא אהובת הקהל משום שהיא מייצגת את האמת ואת המצפון שלהם ולוחמת בגבורה. אנטיגונה מביאה על עצמה את אסונה. אסונה גורם לקהל לחוש קתרזיס בסוף המחזה – זיכוך נפש שנובע מרחמים וחמלה. הקהל מרחם על אנטיגונה ויודע שמאבק צודק. הקהל מתפעל מאומץ ליבה ומעריץ אותה על כך. אפילו קריאון, השליט מעורר האימה, מודה בסוף המחזה בטעותו ובצדקת מאבקה של אנטיגונה. אנטיגונה צועדת במהלך המחזה מכישלון להצלחה. היא הופכת לדמות נערצת וגיבורה. לפיכך יש המתייחסים אליה כאל המנצחת בטרגדיה. 

קריאון - קריאון הוא בן למשפחת מלוכה. קריאון הוא דמות השליט המייצג את העיקרון, שהאזרח צריך להישמע תמיד להוראות השליט. קריאון רומס ערכים חשובים המתנגשים בצדק המדיני שלו.הוא אינו סובל כל התנגדות ועונה בכעס לכל אדם המעז להציג עמדה אשר מנוגדת לעמדתו. הנאום שהוא נושא בפני המקהלה בראשית המחזה, מציג אותו כשליט קשוב ופתוח, אך עד מהרה מתברר שבכוונתו להשליט את חוקיו ללא התייעצות עם זקני העם. קריאון מונחה על-ידי דעה אחת בלבד – דעתו שלו. הוא בטוח בצדקתו ואינו מבין את מניעיה של אנטיגונה. הוא רואה במעשה הקבורה פעולת מרידה. בעקשנותו הוא מגלה עיוורון נפשי – הוא אינו מסוגל להבין את רחשי העם הכמוסים, או את הרמזים שיש בדברי המקהלה והשומר. הוא כועס ומאיים על בנו, היימון, שאומר לו את הדברים בצורה ישירה וברורה.

קריאון מוביל את עצמו לקטסטרופה מבלי משים. אפילו כשטרסיאס אומר לו שהאלים כועסים, הוא מסרב לקבל את דבריו ומאשים אותו בשותפות בקנוניה ובקבלת שוחד. רק לאחר שטרסיאס מאיים עליו באסון ההולך ומתקרב לביתו מתחיל קריאון לחשוש וניאות לסגת מגזירתו. הוא מבקש, לראשונה, את עצת ראש המקהלה כיצד לנהוג, אך אינו ממלא אחר עצתו כלשונה ומחמיץ את ההזדמנות לתקן את העוול שעשה.

הטראגיות בדמותו של קריאון נובעת מאופיו: מעקשנותו וחוסר נכונותו להתפשר, מחרונו (=זעמו הנורא) ומעיוורונו הנפשי. בגלל מאפייניו אלו הכיר בטעותו ובחטא ההיבריס שלו מאוחר מדי. האלמנטים של סבל, מודעות לסבל ואישור מחודש של ערכים מופיעים אצלו כולם ביחד ומאוחר מדי, לאחר שנשאר בודד על הריסות ביתו.

קריאון חולל את "המעשה המביש" ומפר את סדר הערכים. הוא סובל בגלל המעשה שלו עצמו, ובסוף המחזה הוא מגיע לידיעה ולהבנה אודות חטאו ואז גורם לאישור מחודש של ערכים, הדבר קורה רק לאחר מות יקיריו. בסיומו של המחזה קריאון מגיע למספר תובנות: יש לפעול בהתאם לחוקי האלים; יש להקשיב לעצות מאחרים; יש להתחשב ברחשי העם; יש לדעת לוותר ולא להתבייש להודות בטעויות.

קריאון סובל בעצמו, אך הוא גם גרם לסבלה העז של אנטיגונה, וכן גורם לסבלן של דמויות אחרות: איסמנה, הימון, אשתו והעם כולו. קריאון אינו מודע לסבל שהוא גורם, עד שהמוות מגיע לביתו. קריאון לא ניצח במאבקו, ההפך הוא הנכון. הוא צועד מהצלחה לכישלון, ומודעותו לטעותו מגיעה מאוחר. מאוחר מדי. על הריסות ביתו הוא מבכה את משפחתו ומצטער על פזיזותו העיקשת. הוא טראגי מעצם העובדה שהבין והתפכח מאוחר מדי. במהלך המחזה נוטה הצופה להאשים את קריאון במתרחש, אך בסופו של המחזה מתגלה קריאון כדמות טראגית המעוררת רחמים.
אנטיגונה וקריאון כדמויות טראגיות
ב"אנטיגונה" שתי הדמויות הראשיות אנטיגונה וקריאון עומדות זו מול זו בקונפליקט עז. שניהם חסרי פשרות, עקשנים ולוחמים למען הצדק המוחלט, כפי שנתפס בעיניהם.

קריאון מפר חוק מוסרי, הפקרת המתים ע"י החיים, אנטיגונה לוחמת למען השבת החוק המוסרי, שהפר קריאון ומקיימת אותו למרות האיסור בצו המלך. היא מפרה את חוק המלך, כי חושבת שחוק יסוד של האלים קודם לו. 
קריאון ואנטיגונה הם דמויות טראגיות. אנטיגונה היא דמות טראגית טיפוסית, הטרגיות שלה נובעת מהגורל הקבוע מראש ומאופייה העקשני. הטראגיות של קריאון נובעת מאופיו: מעקשנותו, מכעסו ו"מעיוורונו".

הגיבור הטראגי סובל את הסבל העז ביתר, הנגרם ע"י "המעשה המביש". אנטיגונה נושאת בסבל העז מהרגע בו נודע לה צו המלך. היא סובלת למראה החרפה של אחיה, שאינו מובא לקבורה כהלכה. היא סובלת את כאב חוסר ההבנה עם אחותה, היא סובלת עד מותה ומביעה את סבלה בדרכה לקבר, בסכמה את חייה הקצרים שנדונו להסתיים מתוך ידיעה שהאלים לא הצילו אותה (אהדת הצופה נתונה לאנטיגונה). בזכותה מגיע הקהל לידי קתרזיס (זיכוך, רגש של היטהרות) ולידי אישור מחודש של הערכים.

מפלתו של קריאון, סבלו ומודעותו, גם הם טראגיים. הם מחזקים את הטרגדיה של אנטיגונה ואת הידיעה של הקהל שאכן אנטיגונה צדקה והשיבה את הסדר שהופר באמצעות מאבקה חסר - הפשרות.

שתי הדמויות, אם כן, הן דמויות טראגיות כל אחת מובילה את עצמה לאבדנה הטראגי, אל הקטסטרופה, אך יש הבדל בין שתי הדמויות הטראגיות: בעוד אנטיגונה נוחלת הצלחה למרות מותה, הרי קריאון נוחל מפלה.  קראון מגיע למודעות מלאה בסוף המחזה.

דמויות משניות     (בכתיבת התשובות רצוי להתייחס לאיסמינה ולשומר כדמויות משניות)
איסמנה – אחותה של אנטיגונה. מסרבת לסייע לאנטיגונה בקבורתו של פוליניקס. את סירובה היא מנמקת בכך שמשפחתן כבר סבלה רבות ואין כל טעם בקורבנות נוספים. היא מדגישה שהיא נכנעת לגזירת המלך מתוך הכרה בכוחו והכרה במגבלותיה כאישה. נימוקיה מעידים על היותה מציאותית, הגיונית, שקולה, מאופקת ומעשית. היא מטיבה לראות ולהבין את המציאות בתוכה היא חיה. 

בהיותה מעשית איסמנה מייעצת לאנטיגונה לנטוש את תוכניותיה לקבור את פוליניקס, למרות שגם היא אוהבת אותו, ועל אף שהיא מקבלת ללא עוררין את חוק האלים, המחייב את קבורת המת. לטענתה המתים יסלחו לה משום שהם מכירים במגבלות כוחה. איסמנה אוהבת את אחותה אהבת נפש, ומשום כך מוכנה לקבל על עצמה, בתמונה השניה, אחריות למעשה שעשתה אטיגונה. אקט זה מדגיש את היותה אוהבת, רגישה, נאמנה למשפחתה ואף אמיצה.

דמותה של איסמנה מסייעת בהבלטת אופייה הקיצוני של אנטיגונה. 

היימון – בנו של קריאון. ארוסה של אנטיגונה. היימון פונה לאביו במטרה לגרום לו לשנות את גזר דינה של אנטיגונה. היימון מתגלה כדיפלומט, שכן בתחילת התמונה השלישית הוא מחניף לאביו, מהלל את חוכמתו ורק לאחר מכן מבקש ממנו לחון את אנטיגונה. 

היימון מחזיק בתפיסת עולם דמוקרטית. לדעתו, לעם ישנה אפשרות לחלוק על המלך. מלך נבון ראוי שיקשיב, לדעתו, לרחשי העם ולא יתעלם מהם. היימון מדבר בשבחן של תכונות כגון פשרנות וגמישות. הוא מתחנן בפני קריאון להגלות גמישות ופשרנות בכל הנוגע לאנטיגונה, שאף זוכה לתמיכת העם. לצורך חיזוק דבריו הוא מציג בפני קריאון שני משלים: משל האילן המתכופף ברוח סערה ומגן על עצמו מפני שבירה, ומשל הספינה שחייבים לאסוף מפרשיה בזמן סערה, שאם לא כן סופם של ישברו המפרשים והספינה תתהפך ותטבע. 

כמו כן, מדבר היימון בשבחן של פתיחות מחשבתית ונכונות ללמוד מן הזולת. הוא מתחנן בפני אביו להקשיב לעצותיו למרות גילו הצעיר ולהימנע מקיבעון מחשבתי שיוביל לאסון.  

התנהגותו של היימון בסוף התמונה השלישית ובסוף המחזה מבליטות את הפן הרגשני בדמותו. היימון נפרד מאביו בתמונה השלישית בסערת רגשות ומאיים בהתאבדות. בסוף המחזה הוא מממש את איומו ומתאבד בדקירה, שכן בלעדי אהובתו אין טעם לחייו. 

תפקידו של היימון במחזה הוא להאיר את השקפת העולם של קריאון ותכונות בולטות בדמותו; לחדד את העימות ואת הניגוד שבין המעשה של אנטיגונה לבין הצו שהוציא קריאון. היימון מייצג את המצפון האנושי, את דעת העם ואת האהבה לאנטיגונה. כמו כן, היימון מסייע בהנעת עלילת המחזה: הוא מכעיס את אביו וגורם לו לצוות להעביר את אנטיגונה למערת הקבר במדבר. 

טריסיאס – הנביא העיוור. על אף עיוורונו מטיב טריסיאס לראות את הצדק והאמת. טרסיאס מופיע בתמונה החמישית במחזה. הוא פונה בדברים לקריאון. בתחילת דבריו הוא מציג בעיה (האלים מסרבים לקבל את קורבנותיו כיוון שמזבחותיהם טומאו על ידי בשר גופתו המרקיבה של פוליניקס שלא נקבר). הוא מתאר תחושותיו ומנסה למנוע התרחשות אסון. בהמשך דבריו, לאחר שקריאון מאשים אותו בקבלת שוחד הוא זועם ומנבא רעות לקריאון: מות בנו ויתר יקיריו. 

השומר – מודיע לראשונה על קבורת פוליניקס. בהמשך משתתף במארב ליד גופת פוליניקס ותופס את אנטיגונה בשעה שהיא קוברת בשנית את אחיה. מסגיר בצער את אנטיגונה לידי קריאון.

דיווחיו של השומר מאפשרים לשמור על אחדות המקום. בעזרת דיווחיו יודעים הצופים מה מתרחש מחוץ לארמון. בעזרת הויכוח שהוא מנהל עם קריאון נחשפות תכונות אופי של קריאון כגון רתחנות, אכזריות. 

השומר מייצג את עמדתם של פשוטי העם שמצדדים באנטיגונה. הוא מביע אמפתיה כלפי אנטיגונה ומייצג עמדה דתית, לפיה יש לקבור את המתים כמתחייב מחוקי האלים. 

רעיונות מרכזיים במחזה "אנטיגונה"
במחזה "אנטיגונה" ישנם ניגודים בין דמויות וניגודים בין רעיונות. ניגודים אלו יוצרים את הקונפליקטים במחזה, שבהיעדר פתרונות של פשרה מובילים אל הקטסטרופה. 

א. חוק המלך וחוק האלים
אזרחי יוון העתיקה האמינו בחוק. הם האמינו שהחוק הוא יסוד החברה וכי חברה מתוקנת נזקקת לחוקים ואזרחיה חייבים לציית להם. אזרחי יוון העתיקה האמינו, כי לחוקים ישנו אישור אלוהי וכי הם מייצגים את רצון האלים. לכן, חמור מאוד לא לציית לחוקים. לדעתם, מי שעובר על החוק בנקודה אחת חותר תחת סמכותו כולה. לפי השקפת העולם של היוונים מגינים החוקים על ארצו של אדם שעבורו היא קדושה אפילו יותר ממשפחתו. 

במחזה "אנטיגונה" נוצר קונפליקט בין חוק המלך, שמקובל כחוק שאין להפר אותו, לבין חוק האלים שמקובל כחוק ראשוני, נצחי וקובע. הסדר במחזה מופר כאשר מתברר, שקריאון הוציא חוק, שאינו תואם את חוק האלים. הפרת הסדר יוצרת הסתבכות, שמובילה בסיום המחזה לקטסטרופה. 

קריאון פרסם צו שאוסר לקבור את פוליניקס, שהוכרז על ידו כבוגד. צו זה נוגד את חוק האלים הנצחי, המחייב לקבור את המת ולחלוק לו בכך כבוד אחרון. אנטיגונה דבקה בחוק האלים וטוענת שיש לבצעו גם כשמדובר במתים שפגעו במדינתם. קריאון מתנגד לכך ואוסר על קבורת בוגד. 

גם קריאון וגם אנטיגונה משוכנעים שהם פועלים בהתאם לרצון האלים: קריאון מוציא את הצו מתוך אמונה שהצו ברוח מצוות האלים. אטיגונה לוחמת נגד הצו מתוך אמונה שזהו צו שגוי. האירוניה נובעת מן העובדה, שהעימות בין חוק האלים לחוק המלך נובע מבעיית פרשנות. קריאון שמייצג את חוק המדינה אינו מתכוון לצאת נגד חוק האלים. הוא בטוח שהאלים אינן מעונינים שבוגד, שיצא כנגד עירו וביקש להחריב את מקדשי האלים יזכה לקבורה נאותה. אנטיגונה סבורה אחרת: היא מאמינה, שבעולם הבא ישפטו האלים את הבוגד כרצונם, ולכן חובתו של האדם בעולם הזה היא לדאוג לקבורת המת מבלי לשופטו או להענישו. 

דעתו של סופוקלס על הקונפליקט הזה באה לידי ביטוי באמצעות סיום הטרגדיה, כאשר קריאון קובר בעצמו את המת, ובאמצעות דברי המקהלה בסוף האקסודוס. המסקנה היא שאיסור לקבור את המת הוא עבירה דתית. כיוון שחוק האלים הוא עליון, הרי שבמקרה שיש קונפליקט בינו לבין חוקי המלך – חוק הדת קובע. 

ב. חוק הלב וחוק השכל 

במחזה "אנטיגונה" מוצגות שתי גישות מנוגדות לחיים: הגישה השכלתנית והגישה הרגשית. 

הגישה השכלתנית מיוצגת באמצעות חוק המדינה. המדינה מחוקקת חוקים שיש עימם שיקול דעת. כדי לשמור על סדר במדינה, חייב הפרט לציית לחוקים אלו, גם אם אינם לשביעות רצונו המלאה. קריאון מייצג במחזה את הגישה השכלתנית. הוא מוכן להקריב את קשריו המשפחתיים עם אנטיגונה בשם גישה זאת. כמו כן הוא מגיע לעימות קשה עם בנו, היימון בשם ההיגיון וחוק, מתוך אמונה מלאה שהוא אכן נוהג לפיהם. 

גם איסמנה נוטה בתחילת המחזה לשמור על חוק המדינה, למרות שהיא יודעת שהוא מנוגד לחוק האלים. כיוון שכך מסרבת איסמנה בפרולוג לסייע לאנטיגונה לקבור את פוליניקס. 

הגישה הרגשית היא גישה המדגישה רגשות ואמונה. היא מושפעת מחוק הלב. אנטיגונה פועלת לפי גישה זאת. לדעתה, קבורת אחיה קודמת לכל חוק מדינה. המצפון והאמונה הדתית מכתיבים את התנהגותה. המחויבות הרגשית שיש לה כלפי בני משפחתה והאמונה בעולם הבא מניעות אותה למאבק, שאומנם הצליחה בו, אך שילמה על ניצחונה בחייה. 

גישתה הרגשית של אנטיגונה מתבטאת כבר בשיחתה עם איסמנה בפרולוג. אנטיגונה מצהירה שהיא מוכנה למות למען עקרונותיה הרגשיים: נאמנות לאחיה המת ולחוקי האלים. היא מסרבת להתחשב בשיקולים הגיוניים – שכלתניים. לעמדתה מצטרף היימון, אהובה. הוא אינו מוכן לזנוח את אהובתו למען העקרונות השכלתניים של אביו. הגישה הרגשית מקובלת על העם, על המקהלה ועל סופוקלס עצמו. 

אנטיגונה נוהגת על פי הגישה הרגשית לאורך כל המחזה. החל מן הפרולוג וכלה בתמונה הרביעית, בעת שהיא מספידה את עצמה. היא סובלת ומודעת לסבלה – אישה צעירה שלא תזכה להינשא לאהובה ולממש את נשיותה. למרות סבלה ולמרות מודעותה לו היא שלמה עם מה שעשתה. 

קריאון ואנטיגונה הם דמויות עקשניות. חוסר נכונותם להתפשר וגאוותם הם שמובילים אותם אל אובדנם. יתכן שאילו היו מבינים בזמן, שהחיים מחייבים פשרה בין חוק הלב לחוק השכל היו נמנעים מן הקטסטרופה אליה הגיעו בסוף המחזה. 

מוטיב העיוורון במחזה
העיוורון הוא מוטיב מרכזי בטרגדיה. בסוף המחזה אומר הנביא העיוור לקריאון את מה שעתיד להתרחש. יש כאן אירוניה, כיון שדווקא הנביא העיוור "רואה" את האמת, באמצעות השכל והלב. לעומתו, דווקא אלה ש"רואים" בעיניהם טועים לחשוב שהאמת נמצאת בידיהם. זהו עיוורון מטאפורי, אשר בסופו של דבר גורם לבני האדם סבל רב. 

החטא הנורא מכל שחוטא הגיבור הטראגי הוא חטא ההיבריס, כלומר כאשר האדם הופך להיות בטוח מידי בעצמו בשל עודף גאווה עד כדי כך שהוא מתערב במעשי האלים, וחורג מגבול יכולתו. זהו גרעין המחזה והוא בא לידי ביטוי במוטיב העיוורון. גם אנטיגונה וגם קריאון עיוורים לטעותם, הם מתגלים כגאוותנים, עקשנים ובלתי מתפשרים. קריאון מגדיל לעשות הוא משאיר את פולינקס המת בין החיים וקובר את אנטיגונה החיה, כך הוא משבש סדרי עולם כפי שנקבעו ע"י האלים.

הקונפליקטים במחזה "אנטיגונה"
1. קונפליקט מרכזי:  חוק האלים  - חוק המלך 

2. קונפליקטים בין - אישיים הנובעים מהבדלי אופי ומפערים בתפיסת עולם:

    *  אנטיגונה -  קריאון

    * אנטיגונה  -  איסמנה

    * קריאון  - היימון

התפתחות מבנית במחזה "אנטיגונה" - המבנה
1. אקספוזיציה – נמצאת בפרולוג (שיחת האחיות) ובחלקה הראשון של המערכה הראשונה במחזה (בחלק המציג את המונולוג שנושא קריאון בפני זקני העם). מציג מידע בדבר הדמויות, הבעיה המחזה, הזמן, המקום והרקע להתרחשות העלילה.

2. הסיבוך  - מתחיל בחלקה השני של המערכה הראשונה, כאשר מופיע בארמונו של המלך קריאון השומר, שמדווח על הקבורה הסמלית שנערכה לגופתו של פוליניקס על ידי אלמוני. המשכו של הסיבוך הוא עם הסגרתה של אנטיגונה לידי קריאון לאחר שנתפסה בשעת מעשה – בעת ששבה וקברה את אחיה המת. אנטיגונה מקבלת אחריות מלאה למעשה שעשתה ומתעמתת עם קריאון. 

3. השיא - שיאו של המחזה הוא בעימותים שבין קריאון לאנטיגונה ובין קריאון להיימון. בתום עימותים אלו גוזר קריאון גזר דין מוות על אנטיגונה. דיאלוגים אלו מציגים את הקונפליקטים המרכזיים שישנם במחזה: חוק המלך וחוק האלים; חוק השכל וחוק הלב. 

4. המפנה – במערכה הרביעית מתוודע הקורא לפן האנושי והפגיע בדמותה של אנטיגונה. ניכר שחל בהתנהגותה שינוי, שכן היא אינה מפגינה חזות קשוחה ללא חת, אלא מקוננת על מר גורלה ועל הוצאתה להורג על לא עוול בכפה. דבריה  מובילים לשיא רגשי ומקדמים לקראת מפנה בעלילת המחזה. 

במערכה החמישית, בעקבות עימות קשה שהתנהל בין קריאון לנביא טריזיאס, מוכן קריאון לסגת מהחלטתו שלא לקבור את פוליניקס. הוא מקבל את עצת ראש המקהלה לשחרר את אנטיגונה ולקיים את החובה הדתית של קבורת המת  ולקבור את גופת פוליניקס.  

5. ההתרה - מופיעה באקסודוס של המחזה. קריאון שלא ממלא אחר עצת ראש המקהלה כלשונה, ממהר לקבור את פוליניקס ורק אח"כ ניגש לשחרר את אנטיגונה. בכך הוא מחמיץ את ההזדמנות לתקן את העוול שעשה. אנטיגונה מתאבדת בכלאה ובעקבותיה ,לנגד עיני קריאון,  גם בנו היימון. מותו של היימון גורר את התאבדותה של אימו, רעייתו של קריאון, אורידיקה. האקסודוס מציג את הקטסטרופה ובו מגיע הקהל לידי קטרזיס, שכן הקהל מבין שסופו של החוק האלוהי לנצח, וכי הסדר שהופר בתחילת המחזה שב על כנו. 
דוגמאות לשאלות מבחינות בגרות על המחזה "אנטיגונה"
1. דון בדמות הטראגית ודרך מאבקה באחת הטרגדיות של סופוקלס. 
2. היגיון ומוסר מול רגש ויצרים במחזה "אנטיגונה". הדגם. 
3. מהן שלוש האחדויות בטרגדיה? הדגם לפי המחזה אנטיגונה. 
4. בחר שתי דמויות משנה מתוך טרגדיה יוונית. כתוב על אופי הדמויות, על תפקידן ביצירה ועל זיקתן לדמות הראשית. 
5. תאר דמות אישה או נשים באחת הטרגדיות שלמדת. תאר את אופייה, תפיסת עולמה ותפקידה במחזה.
6. כיצד מגיע אחד מגיבורי המחזה לאמת שלו? מהי האמת? כיצד היא מתגלה ומהן תוצאות הגילוי? 
7. במילה טראגי משתמשים בלשון היומיום לציין כמעט כל מאורע עצוב ולא כך הוא. מהו באמת גיבור טראגי? הדגם לפי המחזה "אנטיגונה". 
8. המקהלה במחזה "אנטיגונה" ותפקידיה. הדגם. 
9. היימון מול קריאון אביו – שתי תפיסות מדיניות ושתי גישות אנושיות. הסבר, פרט והדגם.

10. גורמים התלויים באישיות וגורמים חיצוניים מובילים את הגיבור בטרגדיה אל סופו הטראגי. 
     א. פרט והסבר גורמים אלו לפי אחת הטרגדיות של סופוקלס. 

     ב. איזה משני סוגי הגורמים מכריע, לדעתך, בקביעת גורלו של הגיבור בטרגדיה שבחרת לדון בה? נמק. 
11. לקשר דם (בין הורים וילדים, בין אחים) מיוחס מעמד מקודש בחברה האנושית. נאמנות לו או פגיעה בו ובמתחייב ממנו מובילות לעיתים קרובות להשתלשלות העלילה הטראגית. הסבר והדגם קביעה זאת לפי המחזה "אנטיגונה". 
12. לפי אריסטו, הגיבור הטראגי באופן פרדוקסלי מייצג את האנושות כולה, למרות היותו שונה ממנה. הדגם טענה זאת לפי המחזה "אנטיגונה". 
13. הפרת סדר (חברתי, משפחתי, מוסרי) היא יסוד מרכזי בטרגדיות של סופוקלס. 

      א. במה מתבטאת הפרת הסדר במחזה "אנטיגונה"?

      ב. כיצד משפיעה הפרת הסדר על השתלשלות העלילה הטראגית?
14. תאר את הסבל של הגיבור בטרגדיה שלמדת, והסבר מה גרם לסבל זה ולאיזו הבנה הגיבור מגיע בעקבות סבלו. 
15. אילו היתה אנטיגונה כולה זכאית וקריאון כולו חייב – לא היתה כאן טרגדיה (ט. כרמי). בחן קביעה זאת לאור המחזה. נמק.                                                                                                                             
בהצלחה!
המעשה המביש
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