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טכנולוגיות הקירור, הסיפור החם של המאה
 
מקרר, מקפיא ומזגן אינם דברים מובנים מאליהם.  פעם היה צריך להסתפק במניפה.

 
האבולוציה עזרה לבעלי החיים להסתגל לסביבתם.   הטכנולוגיה החדישה מסגלת את הסביבה לתנאי בני האדם.

טכנולוגיות הקירור המודרניות הפחיתו בצורה דרמטית את תלותו של האדם במזג האוויר ובתנאי האקלים.  עם תחילת האלף השלישי, אין השימוש בהם נחשב במערב למותרות, אלא להכרח.   בשבעים אחוז ממשקי הבית האמריקניים נעשה שימוש במזגן, ובמאה אחוזים מהם – במקרר ובמקפיא. 

 
ההגירה המתמשכת מערי הדרום בארה"ב, שהשהות בהן נחשבה לבלתי נסבלת בקיץ, נעצרה עם התפשטות השימוש במיזוג אוויר.    גם ארצות טרופיות ולחות הפכו למתאימות יותר למגורי אדם.   הטמפרטורה אינה נקבעת עוד על ידי כנפי הפרפר הסיני (ראה כתבה בגליון זה על אפקט הכאוס), אלא בלחיצת כפתור.

 
אמצעי הקירור הם שעומדים מאחורי השפע העצום במזון במערב. מזון יכול להישמר לאורך זמן ובאיכות מעולה.

משקי בית יכולים לאגור אוכל לפרקי זמן ארוכים, מה שמאפשר חסכון כלכלי עצום ומעניק נוחיות רבה.

 
מנגנון הקירור במזגן מורכב מיחידות קירור, אשר בהן זורם נוזל קר בלחץ נמוך דרך חריצים.   מאוורר מוציא אוויר חם דרך חריצים, הנוזל הקר מצננו ומחזירו מקורר אל החדר.  הטמפרטורה הקרה של הנוזל נשמרת באמצעות אידויו והפיכתו לגז, דחיסתו והזרמתו למאוורר מהיר נוסף, אשר מצננו ומחזירו למצבו הנוזלי.

 
גאונותו של ויליס קארייר, ממציא המזגן, נשענה על הישגי אלפי מהנדסים אחרים, שבמשך דורות הכינו את התשתית לטכנולוגיית הקירור.   בלעדי טכנולוגיה זו, לא הייתה גם כל אפשרות לקדם את המסע לחלל ואת פיתוח מוליכי העל.      כמו במקרים אחרים, היוותה פריצת דרך בתחום מדעי אחד, מבוא להתקדמויות ניכרות בענפי מדע אחרים.

 
קארייר, שסיפר כי ההשראה למפעלו פקדה אותו  בעודו עומד בלילה של שנת 1902 בתחנת הרכבת בפיטרסבורג, בנה את המזגן הראשון שלו באותה שנה.  הוא שימש לצנן מכונת דפוס צבעונית, ששינויי חום ולחות פגמו בתוצריה.

 
השימוש במקררים התפשט רק בשנות העשרים של המאה.  עד אז רווח יותר הקרח כאמצעי קירור ושימור, ומוכרי קרח שוטטו ברחובות הערים עם מרכולתם.   בסופו של דבר הם פינו את מקומם לענקית החשמל האמריקנית, ג'נרל אלקטריק, שהשתלטה על נישת המקררים והמקפיאים.

 
המכונית הממוזגת הראשונה, הפאקארד, שווקה החל מ-1938.   ובאותה שנה גם שווקו לראשונה מזגני בתים. אחרי מלחמת העולם השנייה הם הפכו למצרך המונים.

עד כמה שהדבר נשמע מפתיע, רק באותה תקופה החלה מכירת המזון הקפוא, שהיום לא ניתן לדמיין כלל את הסופרמרקטים בלעדיו.    חשבו על סופרמרקטים ללא אפונה קפואה, ללא גלידות וללא סטייקים.
שאלות:

1. סכמו בקצרה את המאמר

2. חפשו במקורות נוספים כיצד פועל המקרר, או המזגן והסבירו.
3. פרטו את גלגולי האנרגיה במקרר או במזגן , כפי שאתם מבינים את זה. 
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